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Az Országos Zsidó Párt
kongresszusa elé

Csak összefogni !|
Tenger mellett élő emberek bizonyos 

előjelekből már akkor észlelik a vihar köze­
ledtét, amikor annak semmi nyomát nem 
látni. Azok pedig, akik a politika óceánjának 
őrtornyaiban tartózkodnak, szintén érzik, 
mikor következik be az a politika! vihar, ami 
hozhat kormányválságot, uj parlamenti vá.
1 ásatásokat és mindazt, ami lényegében a po­
litikai élet zajlását jelenti egy-egy ország 
életében.

Ennek a viharelőtti hangulatnak jegyé­
ben ül össze az Országos Zsidó Párt vezér, 
kara Bucure$tiben, hogy megbeszélje mind­
azt, ami eddig volt és amit ezután terveznek, 
tekintettel a közeledő uj választásokra. A 
kormánynak lejár a mandátuma és a törvény 
szabályai szerint el kell következzék az 
hogy megkérdezzék az ország lakosságát, 
milyen kormányt akar maga fölé állítani. Ro­
mánia csaknem egymillió főnyi zsidósága nem s 
tud beleszólni abba lényegesen, hogy milyen j| 
legyen a kormány. Mindenesetre bő óhaja, 
hegy olyan rendszer maradjon, amely a pol­
gárjogokat, az alkotmányos formákat minden 
tekintetben tiszteletben tartja és nem akar 
sem jobb, sem baloldali veleitásu irányzatot. 
De a két legfőbb alkotmányos tényezőn, a 
koronán és a népen kivül, a zsidók hangja 
lényegesen nem szólhat ebbe bele.

A zsidóságnak ezzel szemben más fel­
adata van. És pedig az, hogy arról döntsön, 
vájjon önmaga politikai beállítottságát miké 
pen képzeli el a közeljövőben. A zsidóság rá­
jött arra, hogy nem lehet román pártok foelo- 
lakodottja, ami az illető pártnak sem lehet 
feltétlen hasznára, mert jó agitációs eszköz a 
ma! atmoszférában, ha egy pártra azt mond­
ják, hogy „elzsídósodott”. A kisebbségi pár­
tok keretei között sem maradhat meg, bárha 
az ottlévő zsidók nehezen tudják már rászán­
ni magukat, hogy politikai felfogásukat meg­
változtassák. A fiatal feltörekvő generáció 
azonban tisztán látja, hogy a zsidóság nem 
lehet kisebbségi pártok kisebbsége.

Egyetlen egy ut áll tisztán a zsidóság * 
politikai jövőjét illetőleg. A zsidóság keretem' 
belül, mint zsidók szervezkedni, megszerezni 
annyi szavazatot, amennyi megfelelő parla­
menti képviselőt is jelent.

De lesznek ennek a fővárosi értekezlet­
nek más fontos problémái is. Elsősorban az, 
hogy az Uníunea Evreilor Román nál kötött 
megállapodást, amely az együíthaladásra vo­
natkozik, fenntartsák a jövőben, vagy sem? 
Tekintettel arra, hogy a rendkívül feszült zsi- 
dóellenes hangulatban belső harcot folytatni 
az esztelcnséggel volna határos, a magunk 
részéről úgy véljük, hogy a további együtt­
működés rendkívül fontos az egész ország 
zsidósága számára. Az Országos Zsidópárt 
vasárnapi gyűlésén a legbékésebb atmoszfé­
rának kell uralkodni, félretéve minden más 
érdeket és csupán egyetlen egyet szem előtt 
tartani: azt, hogy a romániai zsidóságnak

Felelős szerkesztő: Leiíner Zoltán

T>r Top Valér megnyugtató nyilatkozatot 
adott, a „némnk" utm a nemzetuédelmi 
töménnyel kapcsolatom

A román elemnek az ipar és kereskedelembe való fokozatos bekapcsolásával nem aka­
rom mások elnyomatását — mondta az iparügyi miniszter.

Bucure^tl, — Dr Klein Miksa cluji ügy­
véd, lapunk állandó és kiváló munkatársa 
beszélgetést folytatott dr Pop Valér keres­
kedelmi és ipari miniszterrel és e nagyérde- 
kességü beszélgetést alant közöljük:

Az iparügyi minisztérium fényes fogadó- 
termében a Delegajia Economíca tart ülést. 
Costinescu, Sassu, Cancicov, Pop Valér mi­
niszterek reggel kilenc óra óta vitatják az 
ország legfontosabb gazdasági problémáit. 
Közben mind többen és többen gyűlnek ösz- 
sze a minisztérium előszobájába, de a $ef de 
cabinet könyörtelenül elutasítja mindazokat, 
akik nincsenek rajta a bejelentettek listáján.

Hosszas várakozás után vége az ülés­
nek. Kezdődnek a fogadások. Amikor dr Pop 
Valér miniszter kilép az ajtón és dr Klein 
Miksa üdvözli mint régi ismerősét, időt sza­
kit magának a miniszter, hogy beszélgesse­
nek a legaktuálisabb kérdésekről. A minisz­
ter jókedvű, nem látszik rajta a hosszú iz­
galmas ülés tartama. Barátságos és a követ­
kezőket mondja:

— Igazfalanul támad engem a zsidóság 
egyrésze. Nem vagyok ellensége a zsidóság­
nak, aminthogy igaziakra! vádolnak engem 
a többi kisebbségek is. Én a nemzeti ipar és 
kereskedelem védője vagyok és teljesen 
egyenlő mértékkel bírálom el az elíhem ke­
rülő kérdéseket. Hidd el nekem, hegy a ké­
rések elintézésénél nem vezettetem magam 
vallási vagy nemzei íségí szempontoktól. Ezt az 
állításomat az akták ezreivel tudom igazolni. 
Igaz, hogy a román elemet fokozottabb mér.

lékben akarom bekapcsolni az ipar és keres­
kedelem vérkeringésébe, de ezt nem akarom 
tenni mások elnyomásával.

— Engem magasabb szempontok vezet­
nek terveim megvalósításában és nem el­
nyomás a célom. Ha nem így cselekednék, 
úgy akkor a vasgárdák Ideológiája nyerne 
gyakorlati megvalósítást és ez veszedelmet 
jelent az országra. Én jót akarok, jót cselek­
szem és van erőm, hogy meggyőződésemnek 
érvényt is szerezzek.

A miniszter arca egészen kipirul, míg 
ezeket mondja. Szavait megfontoltan ejti ki, 
mintha tudná, hogy nyilatkozata a közvéle­
mény elé kerül. Kétségtelen, hogy a minisz­
ter erősen nacionalista érzelmű, de most 
úgy látszik, mintha valóban mérsékletet 
akarna tartani intézkedéseiben.

— Szabad miniszter ur most megtett ki­
jelentéseidet a nyilvánosságnak is átadnom 
egy elterjedt ardeali zsidó lapon, a „Né­
pünkben keresztül?

— Hogyne — feleli nyugodtan — sőt 
felhatalmazlak arra, hogy ezt a zsidóság előtt 
hangoztassad. Az én objekítivításom joggal 
követelhet másoktól is objektív megítélést.

Meleg kézszoritással búcsúzik hűséges 
munkatársunk az iparügyi minisztertől, aki 
kétségtelenül egyik legmarkánsabb tagja a 
jelnlegi kormánynak és reméljük, hogy tör­
vényjavaslata valóban vagy lekerül a napi­
rendről, vagy enyhén és zsidókra nem káro­
san kerül majd a hivatalos lapba és onnan a 
gyakorlatba.

1 220 Él nem veit cerlllál ez mi kormány osztja szél
London. — Az angol alsóház egyik leg­

utóbbi ülésén Ormsby Gore na^yérdekességü 
kijelentéseket tett a legutóbb kiadott Palesz­
tinái cerifikátokkal kapcsolatban. Tudvalevő­
leg a Jewish A.gency csupán a német zsidók 
részére kiutalt 400 certifíkátot vette át, mert 
ezek bevándorlását a Cenral Council fór 
Germany Jcwry szervezet finanszírozta.

Mander képv'iselö kérdi: Tudja-e a mi­
niszter, hogy a Jewish Agency visszautasítá­
sa a mandátum kigúnyolása és mit szándék­
szik tenni, hogy a zsidók ebbeli lépését el­
lensúlyozza?

Ormsby Gore gyarmatügyi miniszter: A

össze kell tartani, mert ez az egyetlen hatha­
tós eszközünk arra, hogy kipailrozzuk mind­
azokat az ádáz támadásokat, amelyek nap 
mint nap — szélsőjcbboladi részről — érnek
bennünket.

képviselők tudják, hogy errevonatkozólag a 
zsidók peticicnáltak, azonban a 220 certifi- 
kátot mégis kiadják majd, ha nem a Jewish 
Agency, akkor a palesztinai kormány.

Crossby képviselő kérdi: Miért hagyja 
magát a kormány a zsidóktól megfenyegetni?

Ormsby Gore miniszter válasza: Nem fe­
nyegetett meg bennünket a Jewish Agency a 
legkisebb mértékben sem. A bevándorlási de- 
partement önmaga fog intézkedni, hogy ez a 
220 certifikát kiosztódjék és bizonyos, hogy 
ezek igénybe lesznek véve még akkor is, ha 
azok kiosztását az ismert okoknál fogva a 
Jewish Agency meg is tagadta.

Ha ennek a testvéri összefogásnak je­
gyében határozzák el a jövendő munkapro- 
grammot, akkor a zsidóság nyugodtabban 
bízhat önmagában és boldogulásának jövő­
beni lehetőségeiben.
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A clonífta világkongresszus 

és a Mizrachi
■■■■■■■■a——iiinm mw

Azok a felfogásbeli különbözőségek, 
amelyek a cionista szervezeten belüli frak­
ciók szükségességét igazolják, még nem 
nyertek megoldást. így a Mizrachi létjogo­
sultsága is minden vitán felül áll. Még nem 
teheti le a fegyvert és épen úgy, ahogy 35 
esztendővel ezelőtt, most is fennáll a miz- 
rachisták főprogrammja, amely nem mond 
mást, minthogy Palesztinát vallási alapon le­
het csak felépíteni, hogy valóban zsidó or­
szág legyen s hogy a vallásos zsidó tömege­
ket a gáluti országokban megnyerje a cioni 
eszmének. Palesztina még mindig nem elég 
vallásos és a hitéhez ragaszkodó tömeg még 
mindég nem áll osztatlanul a Palesztina- 
épités mellett.

Mindkét részről történtek hibák, ame­
lyek következményeit a mozgalom nagyon 
is megérzi. A cionista települések vallási 
beállítottsága még most is nagyon sok kí­
vánnivalót von maga után, viszont a vallásos 
tömegek egyrésze még mindég távol áll, sőt 
ellenségesen néz a heroikus munka irányá­
ban. Másképen állnánk ma, ha mindkét rész­
ről ezek a hibák elimináltattak volna.

Most, amikor újra világkongresszus előtt 
állunk, újra felmerül bennünk a fájdalom, 
hogy a vallásos zsidó tömegek nem vették 
eléggé szivükre Palesztina felépítésének 
ügyét és a Herzl által létesített zsidó parla­
mentben, ha majorizáltuk volna annak dele­
gátusait, akkor a Mizrachi valóban elérte 
volna azt a célt, amelyet 35 évvel ezelőtt 
maga elé tűzött. Különösen most az elkövet­
kező kongresszuson lett volna fontos, hogy 
nagy tömegeket reprezentált volna a Mizra­
chi, mert most már egv létező 440.000 zsidói 
magába foglaló zsidó Palesztináról van szó. 
pozitív munkáról és nem elméleti kérdések­
ről. Most már minden határozat az életet je­
lenti, nem papir-ország, hanem élő-eleven, 
lüktető kis ország, amelyben érvényt is le­
het szerezni mindazoknak a határozatoknak, 
amelyeket hozunk. Herzl idején csak a jövő 
zenéje volt minden, ma azonban kézzelfog­
ható valóság. Ma, amikor alig van zsidó csa­
lád Keleteurópában, amely ne lenne érdekel­
ve személyileg is Palesztinában, rokona, hoz­
zátartozója, vagy legrosszabb esetben egy jó­
ismerőse utján, amikor az Aguda minden 
Mizrachi mozgalmat hűségesen lemásol, ma 
különösen fontos volna a Mizrachi döntő 
szava és hatalma. Kétségtelen, hogy a cio­
nisták megmutatták, hogy miképen kell egy 
hatalmas szervezetet létesíteni, amely szük­
séges ahhoz, hogy a zsidó millióknak jobb és 
aiztosabb életlehetőségeket biztosítson. Ha 
nincs ez a szervezet, nincs Balfour deklará­
ció, nincs a zsidóságnak joga sem ahhoz, 
hogv követelje magának azt a helyet, amely­
re történelmileg jogot formálhat.

A Mizrachi szervezet büszke lehet arra, 
hogy a nagy világszervezet keretei között 
Hozzájárult ahhoz, hogy kiépüljön a szerve­
zet és valami nagyot, maradandót alkotott 
a zsidó jövő szempontjából. Amíg a vallásos 
zsidó tömegek még eddig a Palesztina felé­
pítésében részt nem vett része nem ismeri 
fel annak a micvoh-nak életbevágó fontos­
ságát, amely a zsidó Palesztinái építést épen 
oly fontosnak tartja, mint más előírását szent 
Tóránknak, amig á vallást negligálok fel nem 
ismerik annak alapvető fontosságát, hogy 
szombat tartása és a Tóra parancsainak be­
tartása az országépités alapvető attribútuma:

addig a Mizrachi léte életbevágó fontosságú 
a nagy országépités szempontjából. Példa er­
re Ormsby Gore angol gyarmatügyi miniszter 
kijelentése, amit nemrégiben tett dr Herczog 
grand-rabbi előtt, amikor kijelentette, hogy 
nem érti meg, hogy a Tóra és a próféták né­
pe miért vallástalan Erec Jiszraelben. Nem 
szabad előforduljon, hogy egy kiváló angol 
miniszter fejezze ki rcsszalását a palesztinai 
vallástalanság miatt.

mammamtm

Sok feladat vár a Mizrachíra a legköze­
lebbi világkongresszuson és reméljük, hogy 
azok a cionisták, akik tudatában vannak 
felelősségüknek, nem fogják elkövetni azt, 
amit az előző kongresszusokon meglettek: 
nem fognak negatív magatartást tanúsítani a 
Mizrachi követeléseivel szemben, amely a 
zsidóság létalapját jelenti.

Just Móse.

Halroüéllelí egy zsidó vitelül Varsóin
Varsó. — A varsói kerületi törvényszék 

a napokban megtartott tárgyaláson halálra 
Ítélte duda Leib Chatzkelevitz 33 éves sza­
bót, aki Kalusnyban 1936 junius 11-én agyon, 
lőtte Jan Buják őrmestert, aki korábban a 7. 
ulánusezredben felebbvalója volt. Ez a gyil­
kosság volt aztán előidézője a Minsk-Mazo- 
wiecben lezajlott pogromnak. Tizenhat elme­
szakértő vizsgálta meg a gyilkos elmebeli ál­
lapotát és dacára annak, hogy mérsékelt be- 
számithatóságot állapítottak meg nála és hogy 
tetteiért nem mindenben lehet felelőssé tenni, 
az ítélethozatalnál ezt nem vettek tekintetbe. 
Az Ítélet indokolásában kimondták, hogy a 
akosság egyrészének hangulatát tükrözte 

vissza Chatzkelewilz tette. Előre megfontolt 
szándékkal cselekedett és tettének súlyossá­
gáról tudomással bírt. A halálos Ítéletet azért 
is kimondták, mert az áldozat a lengyel had­
sereg tagja volt és meg kelleti mutatni, hogy 
nem lehet büntetlenül kíontani egy lengyel 
tatona vérét. A védők felebbeztek a rendki­
ül súlyos Ítélet ellen.

Zelensky államügyész vádbeszédében hi­
vatkozott arra a visszhangra, ameyet a per a 
nyilvánosság körében előidézett. Nem igazo- 
ódott be az, amit a vádlott állított, hogy az­
ért követte el tettét, mert katonai szolgálata 
alatt az őrmester rosszul bánt vele. A lengyel 
hadseregben nem tesznek nemzetiségi vagy 
vallási különbségeket. Viszont igaz az, hogy 
nem politikai összeesküvés volt, hanem a 
gyilkos saját elhatározásából követte el tet­

tét. Inkább közel áll a valósághoz az, hogv 
akkoriban egy Zilich nevű zsidót öltek meg 
s a akosság nagyon fel volt háborodva emiatt 
s a zsidó újságok írták, hogy addig nem lesz 
nyugta a halottnak, amíg bosszút nem állnak 
haláláért.

A védők természetesen más nézeten vol­
tak. Első felszólaló Dombrovszky nem-zsidó 
védő volt, aki élesen tiltakozott az ellen, 
hogy zsidókérdést csinálnak ebből. Úgy vél­
te, hogy közönséges gyilkossági perben lép fel 
védőként és most kiderül, hogy politikai mo­
tívumokat is visznek bele. Nincsen igazuk 
azoknak a nemzeti demokratáknak, akik azt 
hiszik, hogy csak ők a jó lengyei hazafiak. Ö 
is tartja magát legalább olyan jó lengyelnek, 
mint a többiek és csak beszámíthatatlan, fe­
lelőtlen emberek képesek arra, hogy ebből az 
ügyből zsidó és lengyel ügyet csináljanak. 
Egy abnormális ember cselekedete ez, akit 
az elmekórházban kellene tartani és nem 
„nemzeti üggyé" felfújni, ahogy azt az anti­
szemiták teszik. Honigwíll védő szintén til­
takozik az ellen, hogy e per folyamán az 
egész zsidó népet a vádlottak padjára ültes­
sék. Rosenzweig ügyvéd nem tudta megtar­
tani védőbeszédét, mert a nagy izgalomban 
elájult. Chatzkelewilz, a vádlott, utolsó szó 
jogán néhány értelmetlen szót mondott és 
csak annyit lehetett érteni, hogy Buják őr­
mester őt megakarta ölelni egy fürdés alkal­
mával.

Agyonlőtte magát egy chasszid zsidó
felesége sírián

Lehetne Írni róla egy misztikus chassid 
drámát. Lehetne vele hatalmas riportban 
foglalkozni, lélekbuvárlatot folytatni és ki­
kutatni pszichoanalitikai alapon, hogy miké­
pen -jut egy vallásos, chassid beállítottságú 
zsidó odáig, hegy szerelmi bánatában öngyil­
kos legyen.

Ez történt mostanában egy lengyelor­
szági városkában, Lencsicsben. Hosszú 
évtizedekig élt ott boldog házasságban fele­
ségével, Jicchok Mese Ickovits nevű chas­
sid zsidó. Két evvel ezelőtt meghalt a fele­
sége és Ickovits azután idegenül ténfergetl 
tovább földi utjain. Elvesztette minden élet­
kedvét, s mig korábban szorgalmasan dol­
gozott, járta a templomot, clte az istenfélő, 
dolgos chassid zsidó életét, addig most már 
tivesztett életkedvvel, már csak jött-ment 
és nem érdekelte semmi. Sok-sok vallásos 
zsidó szereti élelpárját, hiszen náluk alig 
fordul elő házasságtörési eset, de viszont 
egy feleség halálakor „az Ur adta, az Ur 
vette" elvvel vigasztalódik rendszerint. De 
nem igy a hatvanhét éves Ickovits. Nem 
találta helyet s azt hitte, hogy vigaszt talál

onh. T3 OQCFiiichüdülőoüiion, gyongye
fctiScseiüres!5zép napos komfortos szobákkal, elsőrangú házi ellátással. 

Orvosi és pedagógiai felügyelet. Fürdő, sport és játéklehetőségek.
Morfén prospehinsl f T Eew®co

abban, ha másik feleséget visz házába. Csa­
lódott. Ezzel a feleséggel még nagyobb csa­
lódás érte.

Ki tudja, mi játszódott le ennek az em­
bernek lelkében? De végül zsidóknál — 
vallásos embereknél nagyon ritka — elha­
tározásra jutott. Egy reggel korán elment a 
rituális fürdőbe, megfiirdött előírás szerint, 
s azután egyenesen kiment a temetőbe, fe­
lesége sírjához. Annak az asszonynak sírjá­
hoz, akit életénél is jobban, de sokkal job­
ban szeretett. És ott elővette revolverét és 
egyetlen lövéssel kioltotta életét. Amikor 
rátaláltak, nem volt már benne élet. Mellet' 
te a Jomkippur machzor feküdt, fellapozva 
benne a „vidduj ' s hogy a szellő el ne lapoz­
za a helyet, még arra is volt gondja, hogy 
egy kavicsot tegyen a lapra, amelyből utolsó 
fohásza szállott az Egek Urához.

Zsidó felfogás szerint nincs bíinbocsá- 
nat öngyilkosságra, akkor sem, ha bármily 
érzés is lelt a tettnek okozója. Egy hatvan­
hét éves chassid zsidó „szerelmi bánaté*, 
bán agyonlőjje magát, nem tartozik a min­
dennapos események közzé. Lencsics len­
gyelországi zsidó városka tudja felmutatni 
ezen a téren az úttörő lépést.

Érdekes megkapó emberi tragédia, 
furcsa korunk egyik éles fotográfiája, ami­
kor a leromlott idegek nem bírják a további 
harcot és igy tesz pontot élete végére. Mo­
dern chassid dráma ez? Nem tudjuk, de 
hogy megrázóan érdekes, — az kétségtelen.
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Feldman tábornok halála
Az utóbbi napokban a világesemények homlok, 

terében Tuchacsevsz.kijnek és hét nrús tábornok, 
nak kivégzése állóit. Mi nem kutatjuk okát un. 
nak, hogy miért oan ilyen nagy válság a szovjet, 
ben. Miért harcol Sztálin és végeztet ki embereket, 
akik állítólag árulók voltak Különben is, ez az 
„áruló" szó nagyon relatív, különösen mióta világ­
nézetek harcát éljük. Sőt, egyoilágnézetü emberek 
véleménykülönbsége is „árulóvá" tehet egy embert 
— a másik felfogása szerint. Hogy mi van Orosz, 
országban, e lap hasábjainak érdeklődési körén 
túl esnek. Csak egy fogolt meg bennünket: hogy 
a tábornokok között volt néhány zsidó is. líogy 
Irányán voltak, azt nem tudjuk, mert az orosz ne. 
vek mögött is lehetnek zsidók. De egy bizonyos, 
hogy a kivégzett Feldman tábornok — zsidó volt. 
l ajjon mit érezhetett ez a Feldman, amikor agyon, 
lőtték? Amikor tudta, hogy éleiének percei meg 
vannak számlálva. Bizonyára a sivár orosz gettó 
gyermeke volt. Mennyi lelki harc és mennyi testi 
erőfeszítés kellett ahhoz, hogy egy Feldmanból — 
szovjettábornok lehetett. És amikor e csúcspontra 
ért, egy fegyver golyó telt pontot életére. Bűnös 
volt? Ártatlan? Ki tudja. Mi sem kutatjuk. Már 
azért sem, mert nem is tudjuk, hogy a szovjetben

mi is a „bűn"? A vádirat azt mondja, hogy ország 
és hazaárulást követtek el és összeesküdtek Stalin 
ellen. A moszkvaiak nem hiszik el a vádakat, * mi, 
akik távol vagyunk, semmit sem tudhatunk. Csak 
annyit, hogy a szovjet már régidd óta egymásután 
gyilkolja legjobbjait. És hogy mennyire nem ..zsidó 
a szovjet", azt nini csupán Feldman tábornok tra­
gédiája jelzi, hanem az is, hogy a hírek szerint 
egyenesen zsidóellenes irányzat ütötte fel fejét « 
proletárdiktatúra országúban is, ott, ahol „minden 
ember egyforma". Ugylátszik, ott ts meg van a 
zsidókra vonatkozólag világszerte elismert feltétlen, 
jog: cs pedig az, hogy Fcldmannak és a többi zsi­
dónak is joga van megdögleni, ha a vörös cár akar. 
ja, vagy barna császár, vagy a fekete diktátor. 
Meghalni joguk van, lis a végén kiderül majd, 
hogy búr Hitler szerint minden zsidó kommunista 
és minden kommunista zsidó, azért Oroszországban 
is üldözik a zsidókat. Ezt ugyan nem a Feldman 
esete mulatja, de ezernyi más kiszivárgott hír, 
amely igazolja feltevésünkéi. A szovjet sem filo-, 
hanem inkább antiszemita — és ez a legnagyobb 
csalódása a hitleristáknak — és a bolseoiták. 
kai szimpatizáló zsidóknak is.

R „Hapag“ jubileuma
A Harmadik Birodalom a napokban ün­

nepli a Hamburg-Amerika Línie fennállásá­
nak kilencvenéves jubileumát. Hogy mi köze 
ennek a zsidósághoz? Sok és semmi. Sok 
annyiban, hogy veit vezérigazgatója: Albert 
Bellin nélkül egy kis kaliberű, helyiérdekű 
hajózási társaság volna a Hapag, aminthogy 
az is volt, amikor azt Bálim átvette, mint ve­
zérigazgató. Bámulatos szorgalommal, nagy­

szerű szervezőképességgel a kis vállalatból 
egy világszerte ismert nagy tengeri hajózási 
társaságot létesített, mondhatjuk azt is, hogy 
ő volt magvetője annak, hogy a német ten- 
gercsz-nép is lett. Ballín nem volt „zsidó", 
hanem 1000%-os német. Nem tévesen, 
ezer százalékos német. Többnek érezte ma­
gát, mint más, mert tudta azt, hogy olyannal 
ajándékozta meg a németséget, amely világ­
ban elfoglalt pozícióját hallatlan mértékben 
emeve. Ball in volt a németek ‘magén hatal­
mának legigazibb szimbóluma és reprezen- 
tánsa.

Most pedig a jubileum alkalmából a 
„Dér deu’sche Seeman" ünnepi cikket ír a 
Hapagról, de nem említi egy szóval sem azt 
a férfiút, aki naggyá tette ezt a vállalatot. 
Egy másik német tengerészeti uíság minden 
igazgatójának képét közli, de Ballinét nem, 
aki Wilhelm császár baráti köréhez tarló- 
zott. Aki annyira német volt, hogy az össze­
omláskor bátrabb volt, mint a harcsabajuszu 
császár, aki Hollandiába szökött, bátrabb, 
mint Ludendorí, aki a svédek vendégszere­
tetét vette igénybe. Ballín büszkébb lélek 
volt, mint ezek, mert nem bírta túlélni a 
tragédiát és 1918 november 9-én agyonlőtte 
magát. Volt egy hajó is, amely nevét viselte, 
de azt is átmázolták és most ott sem szere­
pel neve. Max Nordau megírta, hogy Ballín 
élete és tragédiája, a legtipikusabb tragédiá­
ja a német asszimilációnak. Ez már csak be­
tetőzése az eddigi tragédiának, ho<fy .amikor 
a naggyá tett világhírű vállalat jubilál, meg 
sem említik B?f!m revét. A ledasszinvlán- 
sabb és legtragikusabb sorsú német zsidó 
nevét...

volt számára különösen nehéz, ha n kóser és tréfli 
kérdése feve,födött, rabbiságúnak kezdetén. Számos

EGY ESET 
HAMVAM

1906.Búi. NINCS ZSIDÓ
A BRESZT-LITOVSZK1 

RABBI
Gyermekkorom emlékei, olyan emlékek, ame. 

lyek sok zsidónak megvannak, akik zsidó miliő­
ben nevelkedtek fel. Az én emlékeim legfeljebb 
azért is érdekesek, mert Bresztlilooszkban szülét, 
lem és ott éltem le fiatal éveimet. Bár ma már eu. 
ropni horizontom van, mégsem tudom egy pilla, 

alra sem elfeledni gyermekkori emlékeimet.

A BR1SZK1 RÓF

Még ma is előliem látom éles és néha vad le. 
kintetét, ami remegéssel töltött el mindenkit, aki 
rátekintett. Gyors léptekkel járta körül a templom 
körüli járdát és ugyanúgy gyors elhatározással 
döntötte el. a legsúlyosabb kérdésekei is. Gaonikus 
kupon yája nem enged le, hogy sokág töprengjen 
rgy-egy kérdésen, hanem, gyorsan döntött a nagy 
kérdésekben. Akár közügyről volt szó, akár ma. 
gániigyről, mindég gyorsan határozott és mondoíla 
ki döntő véleményét.

Reb Chaim Szolomielsik.nak hinták. Joszef 
Bernek, híres atyjának halála illán vette ál a rab. 
biszékel, kezdetben sokszor órákig töprengett egy. 
egy súlyosaid> kérdés felelt, különösen a kóser és 
tréfli kérdésben volt nehéz dönteni, különösen ne. 
héz volt ez Briszkben, ahol a saklerek maguk is 
rendkívül migyhidásuak és amikor egy-egy kér. 
désscl a rabbihoz jöttek, az azt jelentette, hogy 
rendkívül esetről van szó, amelyben ők maguk nem 
bízzák a döntést, csak a rabbira. Inkáid’ u Ram. 
hamuiul foglalkozolt, mini a Jajre-dcc-vel, ezért

összeütközése volt a briszki ddjenekkel, ezért elha. 
iározta, hogy mint a többi talrnudikiis kérdések, 
ben, úgy ebben is tökéletesíteni fogja magát. A 
dájen meg különösen híres volt ebben a szakban. 
Úgy is nevezlek: dér katzeoische majrehajroe, ami 
azt jelenti, hogy a mészárosok szakembere és arról 
volt nevezetes, hogy negyven éves prakszisában 
nem jelentett ki egy zsidó mészáros állal levágott 
ökröt tréflinek.

EGY FAOLAJ AFFÉR

Pcrsitz moszkvai zsidó filantróp faolajat kül­
dött nagy mennyiségben a briszki szegényeknek, 
résznek előli elmenI egy szegény asszony és meg. 
kérdezte a rabbit, hogy szabad-e használni a fa. 
olajat pészachkor. Azt mondotta rá gyorsan, hogy 
nem. Fiszonl. egy szomszédasszonya megkérdezte a 
dájenl, az barátságosan válaszolta, hogy igen. ősz. 
szekér üli a két asszony, végül a rabbi is összeke­
rült a dá jennel és megkérdezte, hogy miért döntött, 
igy. Mire az elővett egy könyvel és megmutatta, 
hogy a faolaj használnia megengedett. Szombaton 
ki is hirdették a templomokban, hogy szabad a 
használata, de ettől a perctől kezdve különösen el. 
mélyedt a kérdések és felelelek tömkelegébe. Rö­
vid idő alatt bámulatos eredményeket tudott fel. 
mutatni.

Reb Chaim Briszker nagyon gyűlölte a rhassi. 
dókat és a cionistákat, de mégis elölte a zsidók sze. 
retete többet jelentett, mint bármi más. Hogy egy 
zsidón segítsen, az több volt számára, mint bármi 
más. Nem nőit rebbe, de azért sokan jöttek áldd. 
sóért s ö ízzel szemben tanácsokul adott.

Az orosz.japán háborúi köveid évben, 1906-ban 
két pinski leány eljött Bresztlitovszkba és olt eg'y 
káoémerést létesítettek. Ettől, az időtől kezdve 
ezeknél gyűltek össze az összes briszki forradalmi 
ifjak. Ilt prédikállak legtöbbet a szaninizmust és 
a szabad szerelmet. Addig magyarázták ezt, amig 
egy leány teherbe esdi. Akkor még nagyobb prob. 
lóma volt ez, mint manapság és az eredménye: egy 
fin lelt. Anyja, egy szegény özvegyasszony, nem so. 
kai teketóriázott, hanem nyolc napra zsidósitani 
akarta. De a majl nem akart jönni. I:gy mamzert 
(törvénytelen kölyök!) nem megyek circumcizio- 
tudni. .-!z asszony elment reb Chaim Briszker.hez, 
a rof.hoz. .1 templom elöli járkált gyors léptek- 
kel módi! le a szegény özvegy asszony sirdogáU.

— Miért sírsz jóasszony? - kérdi a rof. ni író 
az asszony kiönti színei. .1 rabbi felháborodott cs 
azonnal hivatta a saktert.

— Hogy merészeltél nem.el mondani, amikor 
az asszony hívóit, hogy egy zsidó gyermeket, fel. 
vegyenek Ábrahám szent szövetségébe. Honnan, 
merítetted ezt a bálorstígol villámtólt a rabbi 
szeme. Azonnal hozzanak egy kocsit és menjenek a 
brisz.milol végrehajtani. Reb Chaim, a rabbi maga 
is a kocsira ült és elment a leányhoz és kisfiához 
és mazl.tovol kívánt a leány.anyának. Ezzel az 
egy gesztusával más belátásra Hétté az eddigi fel- 
fogási. Ezután nem egy törvénytelen zsidó gyere, 
kel leltek oda lakása lépcsőjére és ő valamennyit 
felvette az Ábrahúm szövetségébe. Nincsenek zsidó 
mamzerek, mind kóser és „ehrlech". Sziklaszihír. 
dán kitartott meggyőződése mellett és legfontn. 
subb volt számára — az ember — a zsidó ember!
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Nehánv szó arról, hogy miért 
nincsenek zsidó filmek ?
Nem korszakos jelentőségű, de mert az 

elet minden megnyilvánulásával foglalko­
zunk, erről is Írnunk kell. Ha figyelemmel 
kisérjük a filmek világát, meglepetéssel ál­
lapíthatjuk meg, hogy a világ iilmipara nagy­
részt zsidó kézben van és mégsem jött ki 
még egyetlen rendes zsidó történelmi, vagy 
modern tárgyú zsidó film. Ha jöttek is pa- 
lesztinai filmek, azok — valljuk be, — elég 
üresek, gyengék voltak. Ha meg a new- 
yorki, vagy lengyelországi zsidó filmek ke­
rültek vetítésre, azok is lehetetlen mesé­
jükkel, még rosszabb szereplőikkel és tech­
nikájukkal elijesztették a zsidó közönséget 
a filmtől. Egyszerűen csak csodálkozunk 
ezen. Most, amikor — sajnos — az egész vi­
lág „zsidózik", legfőbb ideje volna annak, 
hogy akár történelmi filmeken, akár mo­
dern zsidó eseményekkel kapcsolatban, va 
lami művészit alkosson, akár az amerikai, 
akár az európai fejlett filmipar.

Aktuálissá tette ezt a kérdést az, hogy 
a világhírű Korda-filmek romániai elárusitá- 
sát, forgalombahozatalát Janovits Jenő, a ki­
váló ardeali színigazgató és a művészi érzékű 
Incze Vilmos bucurestii Glória filmvállalata 
vette át Ezek a szakemberek bizonyára jól 
végzik feladatukat a Korda-filmek terén, 
de jó volna, ha felhívnák figyelmét Korda 
Sándornak, a Budapestről elszármazott ki 
váló szakembernek, aki megteremtette az 
angolok nemzeti filmiparát, — hogy foglal­
kozzék zsidó tárgyú filmek gyártásával is. 
Volna ebben üzleti fantázia, mert hiszen nem 
csupán a zsidók, hanem a világ filmek iránt 
érdeklődő sokszázmilliós közönsége is ér­

deklődéssel fogadná, ha egy valóban iö és 
éokézláb filmet nézhetne meg a mozikban. 
Egy Korda Sándor művészi tehetségét és rá­
termettségét igényelné egy zsidótárgyu film 
elkészítése. Jól tenné a romániai expozitu- 
ra, ha erre a körülményre felhívná a londoni 
filmszakvilág figyelmét.

Száz fontot küldött a windsori 
herceg egy stanislaui zsidó 
orvosnak, hogy szerelmével 

megesküdhessen
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és nagyot, úgy gondolta, hogy csak szerel, 
mes ember érti meg a másikat és levelet 
írt a volt angol királynak, amelyben feltárta 
szomorú anyagi helyzetét és nagy szerelmét, 
amelyet a bácsi leány iránt érez.

Elment a levél és ugylátszik, eltalálta 
azt a kellő pillanatot, amelyben a windsori 
herceg együttérez minden hasonló sorsban 
levő emberrel. És a stanislaui orvos megkap­
ta a pénzeslevelet, amelyet várt. Száz font 
volt benne és azt kívánta neki a volt ki­
rály, hogy legyen nagyon boldog azzal a 
leánnyal, akit sorstársául kiszemelt mariá­
nak.

Egész Lengyelországban beszélnek a pá­
ratlan érdekességig eseményről, amely bizo­
nyára bekerül a világsajtóba és csak egy 
hátránnyal fog járni, hogy mostantól naponta 
sokezer levelet fog kapni, mézesheíeit egy 
osztrák kastélyban töltő herceg, mert min­
den szerelmes azt hiszi, hogy ő is fog kapni 
legalább száz fontot tőle. Holott csak az út­
törőknek jár sikerrel az ilyen lépés, akik 
utánozzák, már nem biztos az eredmény.

Két embert boldoggá telt a herceg, ami 
bizonyára megédesíti saját boldogságának 
heteit.

Melmut Minek kivégzésének rejtélye

Lembergi jelentések szerint, két nappal 
ezelíitt érdekes pénzküldemény érkezett egy 
s’aníslaui fiatal orvos elmére. Száz fontot 
tartalmazott a küldemény és a feladója nem 
volt más, mint a trónjáról lemondott VIU. 
Edward király, aki néhány nappal ezelőtt 
vette feleségül Simpsonné asszonyt, szíve 
választottját, a monsi polgármester előtt. A 
házasságkötésnek nem volt semmi zsidó vo­
natkozása. de jellemző arra a megértésre, 
amellyel Windsor hercege viseltetik minden 
emberi iránt, az a pénzküldemény, amelyet 
most ebbe a lengyelországi városkába el­
juttatott.

Egy S. nevű fiatal zsídólíu, középisko­
lai tanulmányai után Becsbe ment, hogy az 
egyetemet elvégezze. Ott tanult, de közben 
szerelmes is lett egy bécsi kisleányba. De 
szegények voltak mindketten, nagyon sze­
gények. Ilyen körülmények között házassá­
got nem köthettek, A fiú gondolt merészet

Az iij német igazságszolgáltatás furcsa fe. 
jezetére tett pontot a német rádiónak egy június 
4-iki jelentése. Amint a német leadó bemondta, a 
berlini népbiróság ítélete alapján kivégezték llel. 
műt Ilirscli vádlottat, llirschet hazaárulás és azon 

címen Ítélték el, hogy merényletet tervezett a 
német vezérférfiak ellen. Kezdetben azt. hireszfelte 
róla a német sajtó, hogy emigráns, aki Htokban 
visszatért az országba, hogy ott merényleteket kő. 
vessen el. Az igazság az, hogy Ilirscli a múlt év 
december 20-án ski.kirándulásra ment és onnan 
nem tért többé vissza. A csehszlovákiai hatóságok, 
amelyeket Prágában élő apja felkért a nyomozás, 
ra, kiderítette, hogy Németországba ment. Helmut 
Hindinek egy Nansen.utleoele volt, amelyre a 
prágai német követség szabályos vízumot adott. A 
legvalószínűbb, hogy llirschet egy birodalmi német 
kém környékezte meg, átcsalta a határon. Lehet, 
hogy a fiatal fiúnak fejét ielebeszélte mindenféle 
fantasztikummal, aki gyűlölte a nemzeti szocia. 
lista rezsimet és meggondolatlanul belecsalták a 
kelepcébe. Nem is lehet képzelni másként, minthogy 
a prágai német követség csak „valakinek" protek. 
dójára adta ki egy Staatenlos.uüeoélre a vízumot. 
Azután elfogták a ..merénylőt", aki nem követelt 
el semmit. Nem alti tol tűk bíróság elé, pedig ha lelt 
volna valami nyomós oka annak, hogy bíróság elé 
állítsák, akkor gondoskodott volna a propaganda- 
miniszter, hogy megfelelő teátrális beállítással von. 
ja felelősségre a „zsidó világösszeeskiivésl“ és 
Goebbels gondoskodott volna arról, hogy a „zsidó 
bűntársakat" leleplezze. De mindez nem történt 
mén. Nem pedig azért, mert nem tudlak volna 
semmi komoly vádat, felsorakoztatni egy nyilvános 
bírósági tárgyaláson.

Tekintettel arra, hogy Helmut Ilirscli apja az 
1-gyesül! Államokban született, e.s a szerencsétlen 
áldozat Csehszlovákiában, az amerikai követség 
washingtoni megbízásból interveniál/ az irányban, 
hogy az Ítéletet ne hajtsák végre. De anélkül, hogy 
a Gestapo rejtelmeibe betekintést nyerhettek vol­
na az amerikaiak, végrehajtották az Ítéletei. Nem 
kétséges, hogy Ilirscli a hitleri gyűlöletnek egyik 
szerencsétlen, ártatlan áldozata. De mert ártatlan 
volt, nem vittek a világ közvéleménye elé, hanem 
„házilag" intézlek el és csak a német Rund fűnk. 
dienst napi propaganda szolgálatába állítottak be 
Ilirscli tragikus halálát, amely június 4-én be is I 
könetkczcll a náci hóhérok jóvoltából

HELMUT 1I1RSCII 
SZÜLEIHEZ

BÚCSÚLEVELE

A Németországban kivégzett Helmut llirsch 
búcsúlevelet intézett Prágában élő szüleihez, amely 
a bővel kezűké pen szólóit:

Kedves anyám és apám és kedves Külhet fpen 
most közöllek velem, hogy megkegyelmezésem ér. 
dekeben beadott kérvényt visszautasították. Itt 
tudok mar. tudjátok meg, hogy ezekben a súlyos 
percekben magamra találtam. De az élet minden 
szépségé előtt all a kérlelhetetlen vég. Ki kell bír. 
.tatok ezt. Ne csüggedjetek! Ne tétovázzatok. Mc«. 
M/a,a, hogy minden kérdésre „igent" mondjak. 
A cm csupán elviselni kell a sorsot, hanem szerelni 

""Kuhogy adódik. Belső gravitációk a törvény
Hites Ug>/ éTZem> h°gV MsÓ kóPemet
Hl esni betöltőm es tökéletesség elé haladok. Az.
f Í“ll°k nekíek l'M* lenni, hogy Hz utolsó pH. 
búidig ,s megmutatom, hogy a ti szereteteket és
vámi" ^ H l<°M ^ész emberré
vályúk a ma; Időknek és származásoknak embere...

, ,ePC kl°)e, ZJ",aro* —deliben is. Folytonos 
' In asok olyan kerdesekre, amelyeket mi nem ért. 
botunk Legvalószínűbb, hogy nem Írhatott egye.
íirlmw ‘7 Tv éríik meg " fui(aloi< »'ár-
tuhulult halt Helmut Ilirscli szavait.

Hz ardeali zsidóság legkedveltebb 
találkozó helye Bucure§tiben

KATZ őr restaurant
Butgre$H, sír. Csrol 32. 1 eme5ef

Br. Maidéi Józsefei Oradea. Cogaioiceana 8. Telefon §4
orfli. panziója és tar, diáhleánu nuaralfafása “

Böia VöIcö Flanel cm. satumat)
Fenyvesek UOzSU, rtzondus leveiyfljfu 
modern vdtdhan, tundrnő! felÜRj elette’ 
rendez! nyaraltathat - Felnőtteknek 
klIiOn p-nriő. Vasas, Irtdos, szénsavas 
Kydeylfirdöi. Sport, zene, nap- és hl/.rt-
kurdíc. - Kirándulások 
Vasutl kedvezmény.

ihgkskk:
■ Mérsékelt árak.

, 7 EtÍyZfS’ Kain ^nálz szőllőnagy- 
birtokos (Marghila) eljegyezte Fis eh Elza 
urleanyt Oradáról. (M. k. é. h.)

... x ^]csón nyaralhat Bulz községben (Iad- 
v .^T. a“0^ás) Silberstein Bernáthnál. Gyö­
nyörű vidék, klimatikus levegő, 500 méter a 
tenger felett. 25%-os vasúti kedvezmény, 
ozi^cruan orta. kóser konyha. Sínautó csat­
lakozás a remed Síána-ra. Felvilágosításért 
fo. elüljön: Silberslein Beraáthhoz, Bulz, Ga- 
ra Valea Iadului.

x Lábfájásoknál meglepő eredményt 
uitat a Szt. Rókus lábfürdő. Megszűnik

! ,az,°"nj a,z e^tö érzés- nem kínoz a* cipő, 
lelohadnak a duzzadások, nem nyilainak a 
tyúkszemek, sót annyira megpuhulnak, hogv 
kczzcl eltavohthatók. Bevásárlásnál kérj» ;< 
zöld csomagolású valódi Rókus.sót. '
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Egy munkás élet határkövénél...

Ötvenéves lett Wasserstrom Sándor 
lapunk főszerkesztője

Több mint öt esztendeig dolgozott a 
legrégibb és legkiválóbb oradeai lap- 
szerkesztő, Fehér Dezső, élete legna. 
gyobb munkáján, amely posthurnus 
müve lett, mert csak halála után je. 
lenhetett meg. De a könyv, amelynek 
címe: „Oradea és Bihormegye kultúr­
történetének emlékkönyve" kilencven 
százalékban készen volt, amikor a ki. 
váló szerkesztő meghalt. Ebben a több 
mint ezer oldalas könyvben megiródott 
Oradea városának története és élet. 
rajza mindazokról a román, zsidó, ma­
gyar vezérférfiákról, akik ennek a oá. 
rostiak fejlesztésében kivették részüket 
és dolgoztak, alkottak Bihorország fel. 
virágzása érdekében. Ebből a könyv­
ből vettük át alanti cikket, lapunk fő. 
szerkesztőjének életrajzát, ahogy azt 
Fehér Dezső megírta. Nem mi irtuk, 
hanem egy maradandó munkából vet. 
fűk ezt át, hogy ne essünk az öndicsé­
ret vád jába.

Oradea kultúrintézményeinek fejleszté­
sében, gazdasági, kereskedelmi és ipari hírne­
vének megszerzésében, a magyarsággal egy 
harci sorban váltak ki alkotómunkájukkal a 
zsidóság azon kiváló vezérférf iái, akik vallá­
sos szellemük és intézményeik megőrzése mel­
lett, mint azt a város történelmének foliánsai 
bizonyítják, igaz lokálpatrióta szeretettel 
vettek részt mindenkor városunk polgársá­
gának humánus, kulturális és gazdasági al­
kotó munkásságában. E régi zsidó vezérférfiak 
példáját követve fejtett ki évek óta a háború 
és az azt követő nehéz gazdasági években 
értékes munkásságot IVasserstrom Sándor, 
aki Oradeán 1887 junius 7-én született.

AHOGY EGY ÉLET ELINDUL
Wasserstrom Sándor, ősei és apja tradí­

ciójához híven, előbb a zsidó talmud-iskolá- 
ban kezdte tanulmányait városunkban, de 
ambíciója, tudásvágya arra ösztökélte, hogy a 
világi tudományokkal is felfegyverkezzék az 
élet harcára. Középiskolai tanulmányait rész­
ben magánúton, részben a premontrei gimná­
ziumban végezte és azután a váradi jogakadé­
miára iratkozott be. Jogi tanulmányait azon­
ban, mikor 22 éves korában megnősült, félbe­
szakította, hogy gyakorlati pályán értékesítse 
törhetetlen akaraterővel tudását és ambícióját. 
Átvette atyjának detail kereskedését és nagy 
kereskedelmi szakavatottsággal, szorgalmával 
olyan engross üzletté fejlesztette, mely orszá­
gos viszonylatban is erős üzleti aktivitást tu­
dott kifejteni. Hatalmas koncepciójú munkás­
ságát azonban valójában 1918-ban kezdte meg, 
amikor megvásárolta a Guttmann József-féle, 
több mint egy század óta működésben levő 
téglagyárat annak örököseitől és a hozzá vá­
sárolt földterületekkel, téglagyártáson kiviil 
mintaszerű mezőgazdasági tevékenységet is 
fejtett ki. A téglagyárat környező területet 
időközben felparcellázva, 15 utcát kitevő vá­
rosrészt és a Wasserslrom-koloniti részbeni fel­
építéséi telte lehetővé, az építkezők részére 
juttatott kedvezmények állal.

A WASSERSTROM TELEP, AME­
LYEN MÉG A TÖRÖK HÓDOLT­
SÁG IDEJÉBŐL VALÓ TÉGLA­
GYÁR VAN, AHOL EGYKOR AVAR 
TEMETŐ ÉS A SZÁLKA KÖZSÉG 
VOLT

A kolónia egyik érdekessége, hogy több 
utcát a város intellektueljei — és ezek sorában

régi tanárai nevéről nevezett el. így örökítette 
meg többek között dr Károlyi Irén, volt pre­
montrei gimnáziumi és akadémiai tanár, to­
vábbá dr Bozóky Alajos igazgató emlékét a 
Wasserstrom-telepen róluk elnevezett utcák­
kal. Egyik érdekessége még a Wasserstrom- 
féle téglagyárnak az, hogy az ország legki­
válóbb archeológusai nemcsak a múltban, de 
ezidősz,érint is a legtöbb, igen gyakran évezre­
des történelmi emléket ástak ki ott és a bihor- 
megyei és oradeai múzeum sok érdekessége e 
történelmi helyről származik, ahol évszáza­
dokkal ezelőtt a Szálka nevű falu volt. Avar 
emlékeken kiviil egy Szent István korabeli 
templom és sírhelyek maradványait is ezen a 
helyen ásták ki néhány évvel ezelőtt és a tö­
rök hódoltságnak számos műkincse is került 
elő itt a föld mélyéből. Még ma is áll azon­
ban egy évezredes, egész jókarban levő pince, 
amelynek falai a mellette levő domb barlang- 
üregeit határolják. ■; >• •-■. ? *

IRODALMI ÉS KÖZÉLETI 
TEVÉKENYSÉGE

Wasserstrom Sándor már fiatalabb korá­
ban élénk irodalmi tevékenységet fejtett ki és 
főként a zsidó szociális problémával foglal­
kozott. Cikkei eleinte a cluji „Uj Kelet”-ben, 
a budapesti „Múlt és Jövő”-ben, a „Nagyvá­
radi Napló”-ban és a „Nagyváradiban jelen­
tek meg. Intenzív részt vett a nemzeti alapon 
álló vallásos Mizrachi mozgalomban és mint 
ilyent, 1924-ben az oradeai szervezet elnökévé 
választották. 1928-ban pedig a Mizrachi ar- 
dealrészi központjának lett elnöke. Közéleti 
tevékenysége ennek folytán több irányúvá 
vált. 1927-ben nemcsak mint az ardeali, hanem 
az egész romániai mizrachisták delegátusaként 
jelent meg Bázelben, a XV-ik cionista világ- 
kongresszuson, ahol egyrészt mint a mizra­
chisták csoportjának vezető tagja, valamint a 
mizrachisták kongresszusi csoportjának „fi­
náncé politische” bizottságában dr Weizmann, 
dr Arlosoroff, Jabotinsky és Heller sejm kép­
viselővel együtt készül el a Palesztina építő- 
munka egyik leggrandiózusabb pénzügyi 
tranzakciója, mely a világ zsidóságának ön- 
kölcsönével igyekszik a zsidó államot felép i- 
teni. 1928-ban az ardeali Zsidó Nemzeti Szö­
vetség mint a mizrachisták képviselőjét be­
delegálja a bucureífti-i Consiliul Superior-ba, 
a romániai cionisták legfelsőbb tanácsába. 
1933 augusztusában megejtett cionista világ- 
kongresszusi választásokon az ardeali nemzeti 
alapon álló vallásos zsidóság képviseletében 
választja meg a Prágában megtartott XVIII. 
világkongresszusára.

VÁROSI TANÁCSOSI MŰKÖDÉSE. 
AMIKOR EGYETLEN KISEBBSÉGI 
REPREZENTÁNS VOLT ORADEA 
VÁROS TANÁCSÁBAN

Közéleti tevékenysége azonban nem merül 
ki tisztán a cionista munkában, hanem mint a. 
nép kisebbségi alapon álló zsidóság exponense, 
úgy helyi, mint országos relációban nagy pro­
pagandát fejt ki, hogy az országban a zsidó­
ság minden rétegét megnyerje szónoklataival a 
zsidó nemzeti és népi ideológiának. 1926 óta 
az oradeai Zsidópárt ügyvezető elnöki minő­
ségében vezeti a párt ügyeit. 1924-ben megvá­
lasztották a város zsidó tanácsosává, amelynek 
nm is tagja. Amidőn 1931-ben a város tanácsát 
feloszlatták és a kormány 7 tagú comisia intc- 
rimarét (átmeneti tanácsot) állít a város élére, 
egyetlen kisebbségi tagként Wasserstrom Sán­
dort nevezte ki. 1952 őszén Oradea város taná­

csa az uj román közigazgatási törvény értei* 
méhen a kebelében kiküldött 5 tagú verifi­
káló bizottságban, amely a város pénzügyi 
szervo, őt delegálta. J

A ill J KÖZSÉG BELÉLETÉBEN j
Közéleti tevékenységének egyik legerő­

sebb terrénuma úgy a helybeli orth. hitközség­
ben, mint az egész ardeali hitéletben kifejtett

SB8S

WASSERSTROM SÁNDOR 
főszerkesztőnk

munkássága. Már 1917-től hathatós részt vett 
a hitközségi iskola és jótékonysági ügyeinek 
intézésében. 1920-tól 1926-ig a hitközség gaz­
dasági életének reorganizálását forszírozza. 
1926-tól a mai napig a hitközség gazdasági 
életének vezetője és o.zsn munkakörében azon 
igyekszik, hogy a hitközséget visszatérítse azon 
ősrégi tradíciókhoz, amely szerint a hitközség 
szociális, jóléti és kulturális intézményeivel, 
zsidó népközségi teendőket is végezzen. Hogy 
az 1937 december 4-iki hírhedt diákzavargá­
sok idején feldúlt és összerombolt zsidó tem­
plomok kárát a kormány városunk zsidóságá­
nak megtérítette, abban legjelentékenyebb ré­
sze volt Wasserstrom Sándor erélyes föllépé­
sének. aki nemcsak azt eszközölte ki Kőszeghv 
József városi főmérnökkel együtt, hogy az 
orth. és neológ templomoknál megállapított 
milliós károkat a kormány kifizette, de inter­
venciója során érte el azt. hogy Dúca akkori 
belügyminiszter kijelentette előtte, hogy Ro­
mániában nem lesznek többé hasonló antisze­
mita kilengések és tem p 1 omromhol ások.

Wasserstrom Sándor, mint az orth. hitköz­
ség gazdasági vezetője, főként a hitközség in­
tézményeinek fejlesztését és azoknak újakkal 
való gyarapítását tartotta szem előtt. Az ő 
gazdasági vezetésének érdeme, hogy a hitköz­
ség kezdeményezésére felépítette az európai 
kontinens úgy hygieniai, mint komfort szem­
pontjából is egyedülálló nagy rituális szár- 
nyasvágóhid j át es a Cuza Vöd a utcai modern 
rabbilakást. Az ő tervei szerint szerelték fel a 
Furhs Mór-utcai nagytemplom addigi gázvilá- 
gitási berendezését gyönyörű villan ycsillárok- 
fal es ezenkívül az, antik, addig forgalmon ki- 
iiil hehezett Gálén. Victo-riei-uti régi templo­
mot is ö restauráltatta. Nagyszabású terveket 
dolgozott ki a túlméretezett hitközségi térkők­
nek el viselésére es igy a hitközség jövedelmét 
az intézmények tizemrsitése által igyekezett 
előteremteni. Az 1926-ban, az. amerikai Joint 
égisze alatt létesült oradeai Kishitelbank meg­
alapításában intenzív munkával és nagyobb 
részvényjegyzéssel vesz részt. Megalapítása óta.. 
a bank igazgatósági tagja. Mint a Szentegylet, 
íorhazegy esület, Árvagondozó és más zsidó

* *v*
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karitatív intézmények vezető tagja, részt vesz 
a város zsidóságának minden szociális és jó­
tékonysági akciójában.

A „NÉPÜNK” MEGINDULÁSÁNAK 
TÖRTÉNETE

1928-ban a Sighetcn megtartott Mizraclii 
ardcalrészi konferencián, amelyen a Mizraclii 
világszervezet elnöke. Rav Meir Berlin is részt 
vett, a konferencia Wasserstrom Sándort bizta 
meg egy hetilap megindításával és szerkeszté­
sével, amelynek a nemzeti alapon álló vallá­
sos zsidóság szolgálatában kell állnia. VVasser- 
efrohi Sándor a hetilapot .,Néplink"’ címmel 
meg is indította s noha kezdetben súlyos pénz­
ügyi nehézségekkel kellett megküzdenie, rövid 
néhány év alatt a kitünően szerkesztett lapot

nemcsak Ardeal. de a magyarorsági. csehszlo­
vákiai és jugoszláviai magyarnyelvű zsidóság 
legnagyobb publicitása orgánumává fejlesztet­
te. A lap irányában a népkisebbségi eszmék, a 
mizruchizmus, a hitközségek egységes táborba 
való tömörítését képviseli. A „Népünk ' széles 
olvasótömegekre támaszkodik és irányt szab 
Ardeal és az utódállamok zsidó közéletének.

Közéleti harcos hite és meggyőződése mel­
lett kitartó munkássága közben Wasserstrom 
Sándor híveinek nagy tábora mellett termé­
szetesen ellenfeleket is szerzett, de alkotó mun­
kásságának ismerői és értékelői a leghevesebb 
eszmeharcok közben is elismerik, hogy mara­
dandó értékű alkotásokkal vált ki egyénisége 
a zsidó közéleti és kisebbségi harcok csata­
terén.

SHBaneaeBi

Az orth. Közoontt Iroda által összehívott

Veqqen..fl6SCUlpp 
* talp beteiet

csonka értekezlet elhatározta, hogy

Erélyesen Interveniál a ntiníszMI, az nrlhodox autonómia és a megsemmisitell választás jdváhaoyása végen
Utolsó erőfeszítés az ardeali orth. Központi Iroda autonómiája érdekében.

Cluj (junius hó.) Junius 9-ére hívták 
össze — amint lapunkban is megirtuk — az 
ardeali orth. Központi Iroda választmányát, 
hogy döntsön az Iroda megsemmisített vá­
lasztása ügyében. Az uj választmányt hívták 
össze, amely első ülése alkalmából hattyúda­
lát is elzengte, mert a kultuszminisztérium 
által törvénytelennek minősítvén megvá­
lasztása, csak akkor ül majd össze, ha a 
kongresszus újra megválasztja a választ­
mányt. Demonstráció akart ez lenni annak 
érdekében, hogy az ortodoxok autonóm in­
tézhetik továbbra is sorsukat és a külső be­
avatkozások rendszere nem lehet a jövőben 
irányadó, mert az súlyos kárára és sérelmé­
re volna az ardeali zsidó élet fejlődésének.

A választmány inkább értekezlet formá­
ját vette fel és nem adtak neki teljesen hi­
vatalos karaktert, mert hiszen csupán arról 
volt szó, hogy önmaga létéről mondjon vég­
szót és azt határozták el, hogy mikor le­
gyen az uj kongresszus? A résztvevők egy- 
része az ardeali zsidó élet prominens főrab­
bijai voltak. Világi emberek közül leginkább 
az askenázok jöttek el. Hogy miért? Erre 
nem nehéz válaszolni. Pia nincsen valami 
„tachles", igy valami hitközségi belvillon- 
gás, választás, vagy buktatás, ha nincs ha­
talmi kérdésről szó, hanem inkább komoly, 
csendes munka kell follyon, akkor az áske- 
názok gyűlnek csak össze. Mert tudják, hogy 
békés atmoszférában többet lehet dolgozni 
egy félóra alatt, mint viták hevében három 
napon át. Bennük van kötelességcrzet, amit 
ezzel a megjelenéssel is dokumentáltak. Alig 
egy óra hosszáig tartott az egész értekezlet 
és az áldozatkész delegátusok ebben a ká­
nikulai melegben éljetek, hogy a hívásnak 
eleget tegyenek és ff lehet, megmentsék az 
ortodoxia szervezetéből azt, ami megment­
hető.

Délután három órakor pontosan meg­
kezdődött a gyűlés az Iroda cluji helyisé­
gében.

Wézel Albert főrabbi elnök megnyitja a 
gyűlést és referál a miniszteri feloszlatás 
kapcsán előállott uj helyzetről, amelyben a 
választmánynak állást kell foglalnia. A mi­
niszter által ugyan illegálisnak kimondott vá­
lasztmány tagjait a hozzájuttatott megkere­
sésekre hivta össze és igy ennek inkább érte­
kezlet, mint legális választmányi ülés jellege 
volt. A kultuszminisztérium már két termi­
nust is adott az uj választói konferencia egy- 
behivására és megejtésére. Most ismét elha­

lasztotta — harmadizben — az Iroda veze­
tőségének kérelmére, a választás végső ter­
minusát julius hó 15-ig szabta meg, ameddig 
okvetlenül meg kell tartani a már megvá­
lasztott delegátusok utján a konferenciát.

Schönbrun Adolf timisoarai delegátus 
erősen tiltakozik, hogy a feloszlatás! tényt 
befejezettnek tekintsék, mindent el kell kö­
vetni, hogy a kultuszminisztérium az Iroda 
autonómiáját sértő feloszlatását vonja visz- 
sza s e célból deputációt javasol küldeni úgy 
a minisztériumhoz, mint a legfelsőbb helyre.

Freund Izrael reghini főrabbi, Ordent. 
lích Ferenc defi delegátus, Herschdörfer 
Árén reghini és Scharfsteín Jakab aradi hit­
községi elnökök mindannyian amellett szó­
lalnak fel, hogy minden lehetőt el kell kö­
vetni, hogy a decemberi választás megerősí­
tést nyerjen. Mindenesetre a kultuszkormány 
által előirt terminusból sem szabad kiesni, 
nehogy ebben a kultuszkormány renitenske­
dést lásson és Damckles kardként felettünk 
lebegő teljes feloszlatással egyidejűleg az 
Iroda élére egy ideiglenes bizottság nevez, 
tessék ki.

Teitelbaum Jóéi satmari főrabbi kettős 
intervenciót kér a kulíuszkormány előtt. El­
sősorban a terminus kitolását, hogy a három 
gyászhétben ne kellessen választást tartani. 
Egyidejűleg rá kell mutatni a kultuszkor­
mánynál, hogv az általános zsidó leszegénye- 
dés folytán, de a kánikulai időben is, a hí­
vek nem jelenhetnek meg delegátusi minő­
ségben, mi által a választási konferencia ily 
módon eredményesen, épen a feloszlatási 
rendelkezés értelmében nem tartható meg a 
miniszteri intenciók szerint.

Klein Jakab halmeui és Pmcth drji fő­
rabbik is ily értelemben szólaltak fel. Heller 
Mór ludusí delegátus indítványára az érte­

kezlet kimondja az előző konferencia hatá­
rozatának legalizálását, amelyen még az 
esetleges uj választói konferencia esetén 
sem változtat. Ilyen módon is kifejezésre 
juttatva a külső beavatkozással szembeni ál­
láspontját.

Egyidejűleg az értekezlet elhatározza, 
hogy a választmány leköszön tisztségéről 
azon esetben, ha a kultuszkormány nem 
vonja vissza a decemberi választást meg­
semmisítő végzést. A vezetőség pedig a mi­
nisztérium által kijelölt időpontig köteles 
kiírni az uj konferencia megtartásának 
napját.

A konferencia pontos időpontját junius 
29—30-ára tiizi ki. Elhatározták, hogy azon­
nal deputációt állítanak össze, amely a kul­
tuszminisztériumban intervinálni fog, hogy a 
megsemmisítő végzést vonja vissza és a de­
cemberi választást erősítse meg. A küldöttég 
tagjai: a tárgu-muresi, baia-marei és reghini 
főrabbik, világiak pedig: Friedman Ferenc, 
Schönbrun Adolf (Timsioara), Ullmann Mik­
lós (Oradea), Stein Bernáth (Cáréi).

Nagyon üdvösnek találná az ardeali 
zsidó közvélemény, ha a minisztériumnál 
eljáró delegáció eredményes munkát végez­
ne Bucure?tiben. Hiszen a legnagyobb auto­
nómia sértése az ardeali ortodoxiának a kül­
ső hatósági beavatkozás és illegális kimon­
dása egy oly választásnak, amely befelé le­
gális, mivel a választói kongresszus delegá­
tusai túlnyomó többségének akaratával ta­
lálkozott. Nagy szükség volna már arra, 
hogy ez ortodoxia legfelsőbb fórumának auto­
nómiája ne legyen kitéve mindenféle külső 
beavatkozások ártó tendenciáinak, s hogy 
örökre elvegye kedvét azoknak, akik bizo­
nyos sérelmek orvoslását csak úgy képzelik 
el, ha a legkisebb egyéni sérelemnél te a 
miniszternél járnak el, hezott határozatok 
megsemmisítése végett. Az ardeali zsidóság­
nak legnagyobb szégyene az, hogy minden 
legkisebb belső harc elfajulásékor csak akkor 
és csak úgy tudják elképzelni azok likvidá­
lását, ha a hatóságokhoz szaladnak beavat­
kozás végeit. Hol a helyi hatóságokat, hol 
pedig a bucure?ííí magasabb fórumokat jár­
ják rendszeresen. Ennek egyszer s minden­
korra vége kell legyen és ezért tartjuk fon­
tosnak és üdvösnek, ha a kiküldött delegáció 
munkája eredményes lesz.

Schwartz Menyhértné, Zsidó

""‘S53S?: fiú- és leánygyermekek
nyoraltalása, kies fekvésű, magaslaton levő Btatcan,
állomástól 8 percnyire, a hegyek között épült egészséges köépületben, por- és szélmentes helyen. — 
ALLANDO FELÜGYELET I Kiránduló helyek ! Sporttanár vezetése mellett az összes sportágak szakszerű 
tanítása. Mérsékelt árak. Strand. Tenniszpálya. Rádió. Hizó-, nap- és légkura. Kitűnő referenciák. 

Prospektus. Gyermekek kísérővel és anélkül is felvétetnek. — Telefon Oradea No. 11. '
Kérjük a jelentkezéseket elhelyezés végett mielőbb eszközölni.
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HÍREM
Szerkesztőségi és kiadóhivatal: 
Oradea, Strada Iosif Yulcan 4 

Telefon: 440
EltósftzetfésS tótról*:

Be l/öldön: Hitközségeknek és vállalatoknak 500 lei
Magánosoknak egészévre....................... 300 „

„ télévre................................ 160 „
„ negyedévre ................ 85 „

KÜllöldön: Csehszlovákiában  120—80, 45, 25 ck,
Jugoszláviában _ _ _ 180, 95, 50 dinár
Magyarországon ........................ 25—15 pengő
A többi államokban ................. 10—5 dollár

„Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésével engedjük meg.

Péntek: Tammuz 9, junius 18. 
Szombat: Tammuz 10, junius 19. 5: 

Heti szidra: nplfl 
Heti hallóra: ^3" nflD1!

Szombat kezdete:
üzlet bezárás 8.11 
gyertyagyújtás 8.19 
Istentisztelet kezdete 8.29 
Szombat befejezése 9.31

Hí ötvenéves főszerkesztő l
Ha nem tudnám, nem is hinném, hogy 

Wasserstrom Sándor ötvenéves lett. Mi, akik 
naponta látjuk azt a folyton virulens, moto­
rikus erőt, amely őt üzi-hajlja, egy húszévest 
is megszégyenítő tetterővel, nem is tartjuk 
hihetőnek, hogy félszáznd szaladt el feje fö­
lött. Életéről nem szabad még mérleget készí­
teni, mert hiszen — ahogy mondani szokás 
— élele delén van még csak. De annyit meg 
kell Írnunk e lap hasábjain is (— amely fö­
lött korlátlan jogaink vannak — véli a kö­
zönség), hogy mintaszerűen dolgos élet volt 
eddig a Wasserstrom Sándoré. A sajtó berkei­
ben csak tiz esztendeje van, addig kizárólag 
közéleti és gazdasági ügyekkel foglalkozott. 
De még ma sem tud kizárólag sajtóügyekkel 
foglalkozni, mert nyujthat-e egy lap anyagi 
megélhetési bázist? Nem is azért hívta életre, 
hogy anyagiakban nyújtson valamit, mert ha 
úgy lenne, ükkor talán nem is lehetne olyan 
bátor, szókimondó élenharcoló orgánum, mint 
amilyen most.

De most nem a lapról, hanem annak fő­
szerkesztőjéről akarok írni, ötvenedik szüle­
tésnapja alkalmából. Arról az emberről, aki 
kora hajnali órákban kel fel, hogy napi rés- 
penzumát a munkából elvégezze. Aki hajnal­
ban üzemébe megy ki még most is naponta, 
hogy már a reggeli órákban a szerkesztőség­
ben legyen. És egész napját a lapnak szenteli.

Utasításokat ad. megszabja a lap irányát, 
szerkesztátbosszankodja a beküldött kézira­
tokat, tárgyal a felekkel és másnap újra. kez­
dődik elölről a körforgás. Pillanatnyi pihe­
nést nem enged meg magának. Sőt még arra 
is van gondja, hogy a. lap pénzügyeit is ren­
dezze és előteremtse a szükséges összegeket.

Mert nemcsak cikkek kellenek egy lap­
hoz, hanem pénz is. A. nyomdaszámlái, meg a 
bélyeget, meg ezernyi más kiadást percnyi 
pontossággal fizetni, kell. és ehhez szívós 
energia kell. Olyan erőkifejtés, amelyet 
Wasserstrom Sándor lúd elvégezni. Olyan nem 
lankadó erővel, olyan ambícióval, mintha ettől 
függne léle, mintha e nélkül nem is volna élet. 
Hogy miért teszi ezt? Mert szerelme, ideálja, 
legjobb barátja, legjobban ápolt egyetlen 
gyermeke, becézett kincse: a „Népünk . — So­
kat és sok irányban dolgoztam pihenés nélkül 
évtizedeket — szokta mondani — de ez a lap 
nőtt ligerősebben szivemhez, — A tiz észtén-

I deje vele jóbnn-rosszban együttdolgozó kollé­
ga, nem mulaszthatom el, hogy itt, lapunk ol­
vasóinak tízezrei előtt ne mondjam meg neki, 
túl minden sablonon és a nálunk nem létező 
elérzékenyülés nélkül: hogy adja az Kg, hogy 
ilyen erőben, ilyen végtelen szorgalommal és 
ambícióval dolgozzon továbbra is még évtize­
dekig a zsidó élet küzdelmes és hálátlan front­
jának első soraiban.

S hu mérleget csinál eddigi életének ha- 
tártnesgyéjén, akkor nyugodtan állapíthatja 
meg, hogy nem végzett és nem végez fölösle­
ges munkát. Zsidó lapoknak százai haltak meg 
születésüktől számított egy-két éven belül 
csecsemő betegségekben. De a Népünk — hála 
az ölvén esztendős jubilánsnak — ma éretten 
és megalapozottan dolgozik a sok oldalról tá­
madóit zsidóság érdekében. Mennyi energiát, 
mennyi álmatlan éjszakát, mennyi átloholt 
nappalt rejtenek magukba ezek a hetenkinl 
megjelenő hasábok! Mennyi divergáló érdek­
nek, mennyi érzékenységnek, mennyi örömnek 
regisztrálója, mennyi könnynek felszóiritója 
volt ez a lap tiz esztendő alatt? Azt csak mi 
tudjuk, akik itt ülünk az íróasztalok mellett 
és dolgozunk, nagyrészt önzetlenül, a zsidó 
nép alázatos szolgálatában.

iVasserslrom Sándoré az érdem oroszlánré­
sze, hogy ma sok tízezren állanak lapunk 
mögött. Törhetetlen energiájának élő emlék­
oszlopa ez a lap, s ama bámulatos ambíciójú­
nak, amelyet sajtóembereknél ritkán találni. 
A legnmbiciózusabb, a legfiatalabb, a leglelke­
sebb ma is közöttünk: az ötvenéves főszer­
kesztőnk.

Nem szoktunk magunkról írni és most is 
félig-meddig becsempészem a lapba ezt a 
cikkel, amelynek nincs is más célja, csak any- 
nyi: hogy ezeken a hasábokon, amelyek any- 
nyi munkát, álmot, energiát és lelkesedést 
temettek eddig el, — megszorítsam munkás, 
energikus kezét! .

_ tl$Wí$liSil9 Leilner Zoltán.
hjjf’p- ————

— London külvárosi zsidói és az angol 
koronázás. A két Tharaud-testvér, a híres 
francia írók, Londonból nagy koronázási ri­
portot küldtek Párisba, Ebből a riportból 
közöljük a következő részleteket: A koro­
názás estéjén betértünk egy k'is étterembe 
a londoni gettóban. Héber betűk ragyogtak 
a portaién és éppen idejekorán érkeztem. A 
teritett asztal közepén óriási torta foglalt 
helyet, mely királyi koronát ábrázolt csupa 
édességből. Egy öreg szakállas zsidó fekete 
selyemsapkában felvágta a tortát, héber ál­
dást mondott a királyra és mindegyikünk 
kapott belőle egy darabot. Megfigyeltem: 
ezek a külvárosi londoni zsidók úgy rajong­
tak a királyért és királynőért, hogy azt a 
legelőkelőbb lordok sem tehették bensősé­
gesebben ...

— ARADON, ha jól és olcsón akar ét­
kezni, keresse lel Klein Dávid orth. kóser 
vendéglőjét, Pia ja Avram Jancu 11.

— Zsidó orvos szobra, A bécsi Rotschild 
kórházban megkapóan ünnepelték meg dr 
Ludwig Braun egyetemi tanár, a híres orvos 
első halálozási évfordulóját. Az előadó te­
remben leleplezték az elhunyt szobrát, me­
lyet Clara Glass szobrászmüvésznő készített. 
Dr Raschkcs tábornok-orvos kórházigazgató 
tartotta az ünnepi beszédet, majd dr J. H. 
Körner, a kórházbizottság elnöke bejelentel- 
le, hogy a kórházban „Braun-előadótermet" 
fognak építeni és ott fogják felállítani a nagy 
orvos, oktató és kutató mellszobrát.

Eredeti közlemény.

S. E Brasov. Sir. Regele tarol 25. 
itövetKGzö levelet írja hozzanh.
Igen tisztelt Gyógyszerész Ur!
Fivérem, uki mór nézni, hallgatni nem tudta 

évek óta tartó kínzó gyomor fájd iilmum at és ret­
tenetes bélgörcsökből fakadó szörnyű jajgatásai­
mat, hazaérkezve meglepett 1 üveg Gastro D- 
gyógyszerrel. Eddigi eredménytelen próbálkozá­
saim után egyszerűen csodálatosnak kell neveznem 
azt a gyógyító hatást, amit rövid használat után 
Istennek hála elértem pokoli kínjaim után. De 
nagyon szeretném a kúrát folytatni, miért is ké­
rem részemre még 2 üveg Gastro D.-t sürgősen 
elküldeni ...

Ezen amerikai gyógynövény kivonatával ké­
szült Gastro D- ma már a különböző gyomor-, bél-, 
epe-, vese- cs máj megbetegedésekben szenvedők 
közkincsévé vált. mert rövid kúra után a legkitű­
nőbb eredmények érhetők el.

Kapható gyógyszertárakban és drogériákban, 
vagy megrendelhető 153 lej utánvét melleit Császár 
E. gyógyszertárában, Buciirc.sti, Calca Vietoriei 124.

— Házasság. Farkas Józsefnek, a 
Dermata rt. igazgatójának Magda leánya 
junius 18-án kötött házasságot dr Klein 
Endrével, a cluji jogászifjuság nagytehetségii 
tagjával, dr Klein Miksának, az ismert 
zsidó közéleti férfiúnak fiával. Lapunk szer­
kesztősége ezúttal is gratulál és sok szeren­
csét kíván az ifjú párnak és az örömszülők­
nek.

— Egy bécsi zsidó orvos uj gyógymódot 
talált fel a vakság ellen. Az angol zsidó hír­
szolgálat azt a feltünéstkeltő hirt közli, hogy 
dr Mansfeld Frigyes bécsi orvos szenzációs 
kísérleteket végez néhány hét óta vak gyer­
mekeken. Dr Mansfeld, aki Büchler profesz- 
szor, egyetemi tanár tanítványa, a hallási ér­
zék erősebbé fejlesztésével foglalkozott a 
vakoknál és bizonyos uj gyógymóddal nagy 
eredményeket ért el. Dr Mansfeld úgyneve­
zett „Hörhülse" nevű készítményt talált fel, 
melyet nagy sikerrel alkalmazott. A bécsi 
vak zsidó-gyermekek intézetében folynak a 
kísérletek, melyekről legközelebb nyilvános 
közlemény is meg fog jelenni.

x Mainas Bái, Goldstcin Pansío, orth. 
kóser konyha, Sperber Dávid brasovi főrabbi 
felügyelete alatt. Elsőrangú fürdők reumá- 
seknak és szívbajosoknak. Világhíres gyógy­
vizek máj- és vesebetegeknek. Szobák elő­
jegyezhetek Goldsteín Arthur Mainas Bái, 
jud. Treiscaune,

— Jules Moch. A francia képviselőházba 
most választották be óriási szótöbbséggel 
Jules Mochot. Az antiszemita sajtó és a 
jobboldali front példátlan izgatást vitt vég­
be Jules Moch ellen, de dacára minden iz­
gatásnak és horogkeresztes tüntetésnek, a 
francia nép neki adta a setei kerület man­
dátumát. Jules Moch, a francia szociálde­
mokrata mozgalom vezető elméje és egy év 
óla titkára León Blum miniszterelnöknek. 
Régi francia zsidó családból származik. 
Nagyapja III. Napokon hadseregében tábor­
nok volt. Apja ezredes, aki a világháború­
ban számos kitüntetést szerzett. Mióla a 
horogkeresztes izgatás a zsidók ellen folyik, 
Jules Moch élére állt a zsidókat segítő ak­
cióknak Párisban. „Minden zsidó, akit ül­
döznek. mondotta legutóbbi beszédében, fel­
ébreszti bennem az asszimilált franciában az 
érző zsidó szivet".

Magas-Tálra
SMRY-SlWMOVÍCíd-TOTWl
Elsőrangú házak, úgy Stary Smokovecén, mint Tatr. 
Lesnan Legmodernebb komfort, kitűnő ellátás. — A 
panzió árakból elő- és utószezonban 10°/o éngedmény. 
Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál

Schreiber Mór, „iary Smokovec csr.

SCHREIBER
ORTH. PHNSIO Tel. 43

TAlRMESiA
Villa Erika, p. p. Tatr. Lomnica. Tel. 28.
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| vegyészeti gyárnál1 CLUJ
— Ülésezik a genfi mandátumbizotíság.

— Genf. — A Népszövetség állandó mandá­
tumbizottsága rendes ülésre gyűlt össze. El­
nökölt Pierre Orts belga delegátus, aki az 
1936-ban lemondott Theodoli márki helyett 
foglalta el az elnöki széket. Alelnökké prof. 
Rappad svájci delegátust választották meg. 
Az elnök megnyitóbeszédében sajnálattal ál­
lapította meg, hogy a Palesztina ügyében 
összehívandó külön gyűlést csak később fog­
ják megtartani. A jelenlegi ülés junius 14-ig 
tartott, amelyen a Palesztina kérdés nem 
került napirendre.

— Clujon ha jól akar étkezni, úgy ke­
resse fel az ardeali zsidóság közkedvelt ta­
lálkozóhelyét, a Mátyás éttermet, Calea 
Reg. Ferdinand 49.

— A volt lengyel miniszterelnök uszií.
— Varsó. — A „Julro Pracy", Valery Sla- 
vek volt lengyel miniszterelnök lapja egy 
rendkívül éleshangu antiszemita cikket kö­
zölt a volt miniszterelnök tollából, aki ma 
egy kormányzópárt élén áll. A cikk konklú­
ziója, hogy a kormánynak is megfelelő intéz­
kedéseket kell tenni a zsidók ellen, de az 
„ideális hadjáratban" is részt kell venni min­
den rendes lengyel embernek. Különleges 
törvényeket követel és minden zsidó vagyon­
nak Lengyelországban való elkoníiskálását. 
Minden lengyelt, aki zsidóval érintkezik, 
szégyenpadra kell állítani. A cikk végén a 
lengyel asszonyokat arra kéri, hogy százper- 
centben bojkottá!ják a zsidó üzleteket.

x Ládner Lajosné Remefen nyitja meg 
junius 10-én orth. kóser pansióját. Állandó 
minjan. Cim: Ládner Pansio Remet, posta 
Valea Iadului, jud. Bihor.

— Halálozás. Gruber Sándort, a tg.- 
mure?i izr. hitközség főkánorát, a helyi 
Mizrachi és Poal Hadati vezetőjét súlyos 
gyász érte özvegy édesanyja elvesztésével, 
ki f. hó 8-án halt meg. Temetése nagy rész­
vét mellett folyt le.

Ha Rrasovha jön és jól akar étkezni, 
úgy okvetlenül keresse fel a Kakán orth. 
kóser vendéglőt, a Strada Voevod Míhaí 13, 
et. II. szám alatt.

iDutföpesfreutaz !tif iliyeiméüeiil
H Ortb. kóser penzió Budapest központ- Éj 
I jában, Andrássy-ut 43. szám. Modern ké- B 
1 nyelemmel berendezel! ragyogó tiszta szobák, K 
B folyóvízzel. Kívánatra d é ás konyha. Bővebb fi 
I felvilágosítással szolgál a tulajdonos: jjíj
1 Friceflmniesaa |
u Kármel-pansio (Andrássy-ut 43) ¥
I Telefon: 12-89 67. j,j
■vagy Oradeán : özv. SFR XS5Eit í J-NÁFZMÉ B 
fi Strada Nicolae lorga 17. szám alatt. 0

\ — A lengyel parasztpárt elitéli a breszt- 
litovszki kilengéseket. — Varsó. — A ,,Zie- 
lony Sztandar" (Zöld zászló), a lengyel pa- 
rasztpárt központi lapja, leszögezi egy cik­
kében, hogy a breszti események a „barba­
rizmus jelei", amelyet erősen elitéi. A lap 
közli a Wielun városában történteket, ahol 
nemzeti demokrata agitátorok uszításaira a 
parasztok azzal válaszoltak, hogy elkerget­
ték az agitátorokat. — A byalisztoki városi 
tanácsban a zsidó városi tanácsosok azt 
ajánlották, hogy a város tiltakozzék a bresz­
ti események miatt, ezt az indítványt azon­
ban a nemzeti demokraták nem fogadták el, 
ellenben elfogadták azt az indítványt, amely 
arról szólott, hogy áldozzanak a meggyilkolt 
Kedziora rendőrtiszt emlékének.

— Bemard Shaw a nemzeti szocializ­
musról, — London. — „Útmutató intelligens 
asszonyok számára a szocializmus körül" cí­
men Bemard Shaw a fasizmusról és kommu­
nizmusról nyilatkozott. Rendszerint a fasiz­
musok nem rabolhatják ki a gazdagokat, 
csak különleges és kivételes esetek is van­
nak: például amikor Hitler kirabolja a gaz­
dag zsidókat. Németországban bűntett lett 
az, ha valaki zsidónak született. Meghagyni, 
hogy míg a zsidók kirablását a gazdag né­
meteknek megengedte, a német fajproletárt 
épen úgy kiszipolyozza, mint a zsidókat. 
Hitler a világ zsidóságát ellenségévé tette és 
hadjárat megszervezését kezdte meg Orosz­
ország ellen. Ezzel olyan rizikóba ment be, 
amely sokkal több és nagyobb, mint a Ver­
sailles! szerződés szétszakítása és a Locarno 
paktum felmondása. így ir Bemard Shaw a 
fasizmusról, kommunizmusról é a zsidókról.

x Orth. kóser bodega Bucure§tíben.
Str. Carol 7. A főposta mellett. Állandóan 
kapható mindenféle husnemü, tejesfélék, 
uíravalók. Házhoz szállítunk kóser sajtot, 
tűről, vajat, felvágottakat, főzelékeket, tojást 
és gyümölcsöt. Az utazóközönség minden 
igényét kielégítjük. Mindennap friss tejes 
tészták. Telefon. „Bodega Pestéi”. (A bar­
maiéi rabbi hechsere.) Gelbsteín.

— Arab-barát miniszter az angol kabi­
netben. — London. — Az uj Chamberlain- 
féle kabinetben a gyarmati ügyek intézője 
Ormsby Gore miniszter kezében maradt, aki 
hűvös objektivitással kezeli a zsidó ügyeket. 
A két zsidó miniszteren kívül Hőre Belishan 
és Sir Philipp Saason-on kivid Lord Winter- 
lon is tagja lett a kabinetnek, aki India 
ügyeinek államtitkára volt s aki a Paleszti­
na! problémánál többizben exponálta magát 
az arab érdekek védelmére. Lord Wínterton 
belépése a kabinetbe, a Palesztinái kérdés 
jelenlegi stádiumában nem elhanyagolható 
jelentőségű.

— Meghalt a bresztJítovszki pogrom 
egyik áldozata. — Varsó. — A breszti-li- 
tovszki 47 éves Baruch Silberberg, aki a 
pogrom alkalmával életveszélyesen megse­
besült, a varsói zsidó kórházban meghalt. 
Miután beszállították, kétszer is megoperál­
ták, de nem sikerült életben tartani. Silber­
berg özvegyet és két kis gyermeket hagyott 
hátra. Halála előtt kérte, hogy holttetemét 
szállítsák vissza Breszt-Litovszkba.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY
Az aradi Orth. Hitközség keres az őszi 

ünnepekre egy jó hangú, zeneileg képzett 
kántort. (Megfelelés esetén állandó alkal­
mazásra.) Fizetés megegyezés szerint. Az 
útiköltségek csak a megválasztottnak lesz­
nek megtérítve.

Pályázótól megklvántatik, hogy szigo­
rúan vallásos és nős legyen.

Valláserkölcsi és eddigi működési ok­
mányokkal felszerelt pályázatok alanti cím­
re küldendők.

Comunitatea Őrt. Evr. Arad.

BflILE

FÉLIX
gyógyfürdő (Oradea mellett)

(Románia Pöstyéee!)
49 C° hőfokú, naponta 19 millió liter vizet adó 
kénes, rádiumos hévviz-forrás. Mindenféle 
REUMATIKUS BANFALMAK, valamint 
női betegségek ellen páratlan gyógyhatású.
Újonnan berendezett iszapfür­

dők, iszappakolások, morfürdők 
és mesterséges szénsavfürdők

állandó orvosi felügyelet mellett 
Egész éven át nyitva '■ Vasúti kedvezmény 1 
Különféle szórakozások: tennisz, könyvtár,

$a:«iB»«H<d!146reflö ?
Kérjen árjegyzéket: DIRECT1UNEA BÁILOR FÉLIX

— Interpelláltak a lengyel szenátusban 
a breszti események miatt. — Varsó. —- 
Trockenheim zsidó szenátor interpellált a 
szenátusban s kérdezte a miniszterelnököt 
és Slajov Skadlowsky belügyminisztert a 
breszti események miatt. A hatóságok tét­
lenségét kárhoztatta, különösen a vojvoda 
érthetetlen szerepét. Azonkívül interpellált 
oly irányban is, hogy a pogrom áldozatai 
részesültek-e azonnali anyagi segítségben, 
hogy gazdasági tevékenységüket tovább foly­
tathassák. — A Dr Sommerstein sejm-kép- 
víselőnek a parlamentben elmondott ha­
sonló tendenciájú interpellációjára válasz 
még nem érkezett. — Ezzel kapcsolatban ír­
juk, hogy tizenkét zsidó ifjút, akik egy til­
takozó ülésen resztvettek, amit a breszti 
események miatt tartottak, a bíróság nyolc­
tól negyven napi fogházzal büntetett.

— Városi jól menő irodával bíró, szolid
életű és impozáns külsejű ügyvéd, ráül venne 
22—25 éves urileányt 4—500.000 lei hozo­
mánnyal. Bővebbet Mirea házasságközvetitő 
irodánál Cluj, Maresal Foch 25.

— A litván kormányzat a zsidók kultur auto­
nómiája ellen. K a u n a s. — A litván közmű ve- 
lődésügyi minisztérium rendeletét adott ki, mely 
szerint a jövőben bizonyos tantárgyakat kizáró­
lag litván nyelven szabad tanítani. Mivel ez a 
rendelkezés nagy ártalmára van a héber és jid­
dis iskoláknak, a zsidó népiskolai tanítók, árnya- 
latra való tekintet nélkül, összegyűltek, hogy a 
továbbiakat megbeszéljék. Az első ' eset, hogy val­
lási és világi zsidóiskolák konferenciára gyűltek 
össze Litvániában. A 300 delegátus egyhangúlag 
elhatározta, hogy felírnak a ' kormányhoz, hogy 
vonja vissza rendelkezését, mivel az alkotmány­
ellenes és élesen ellentétben áll a kisebbségi jo­
gok védelmével, amely szerint a kisebbségek jo­
gosultak saját nyelvüket, mint oktatási nyelvet 
használni. A zsidó felsőbb iskolák tanári kara is' 
csatlakozott a határozathoz.

Irodai teendőkben jártas, román, német, 
héber nyelvet perfektül tudó intelligens, 
nőtlen, fiatalember, kezdőfizetéssel elhe­
lyezkedést nyerhet a „NÉPÜNK" kiadóhi­
vatalában.

Rz ardeali zsidók találkozóhelye!
BERKOVITSNÉ

(Ojadeáról)
orth. kóser étterme

B1CERES1I,
Sttfü*. e.ii5»$coermi *3.

Telefon: 462-91
Socec hátamöflött. Postavámmal szemben.
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flz angol terv szerint

A fül Piicszíiüitó fül mini 
Ifíiiiriiiii lenne a z§m® államé

A Népszövetség mandátum bizottságának julius 31-én összeülő genfi ülésének egyedüli 
tárgysorozata az uj zsidó állam létesítésének kérdése lesz.

A palesztinai kérdés megoldásának mó­
dozatai a világpolitikai kérdések bonyolult 
tömegében is első helyre kerültek. A kér­
déssel kapcsolatban a világsajtó számos nyi­
latkozatot közöl, többek között és elsősor­
ban Rappard professzor, a genfi egyetem rek­
tora, a mandátumbizottság egyik legjelentő­
sebb tagja a következőket mondotta:

RAPPARD PROF. NYILATKOZATA

— Sajnos, nincs módomban a mandá­
tum bizottság ülése előtt ítélete! mondani az 
angol királyi bizottság előterjesztéséről, any- 
nyit azonban kijelenthetek, hogy Palesztina 
elosztásának és az önálló zsidó állam meg­
alakításának kérdése képezi a mandátumbí- 
zottsáó legközelebbi ülésének egyetlen tár­
gyát. Ez az ülés julius 35.-én lesz.

A nagyjelentőségű nyilatkozatot kiegé- 
sriti a nemrégiben Romániában is járt dr 
Nahurn Goldman nyilatkozata, aki a zsidó­
ság népszövetségi delegátusa és mint ilyen, 
minden tekintetben kompetens a nyilatko­
zattételre.

Dr NAHUM GOLDMAN NYILATKOZATA
— A zsidóság vezérei áorilis óla tudnak 

az angol kormány tervéről. Legfőbb politikai 
képviseletünk már akkor összeült és elhatá­
rozta, hogy elutasítja az angol tervezele1. 
Már akkor leghatározottabban állást foglal­
tak Palesztina megnyirbálása ellen. A végle­
ges döntés azokban augusztus 3-án lesz, ami­
kor összeül a XX. cionista világkongresszus. 
Nézetem szerint a tervezet ellen fognak sza­
vazni! A zsidóság véleménye az, hogy Pa­
lesztinát már egyszer feldarabolták, amikor 
elvették Transiordániát. Egy másik felosztás 
katasztrofális következményekkel járhat. A 
több mint másfélmillió kivándorlásra váró 
zsidót csak rendszeresen lehet letelenifeni s 
ezt is csak úgy, ha teljesen m> rendelkezünk 
a terület felett. A feldarabolt Palesztina nem 
volna képes ezt a gigászi feladatot tehesi- 
teni. Évente legfeljebb 50—60.000 embert 
tudunk befogadni, ha egyszerre többen jön­
nének. akkor katasztrófa volna.

Mértékadó angol körök véleménye sze­
rint az önálló ország létesítésének kérdését 
a következő pontok szerint képzelik el az 
angol kormánykörök:

1. A Népszövetség a Palesztina fölött 
való angol mandátumot úgynevezett transi- 
torius mandátummá változtatja át. Ez az át­
meneti mandátum három évig tart és ezen a 
három éven belül szervezi me<? Anglia a két 
országnak, az arab és zsidó államnak ketté­
választását és állami önállóságát.

2. A felosztás olymódon történik, hogy 
a hegyes részt kapják az arabok, a síkságot 
a zsidók. Ez a beosztás megfelel a mai hely­
zetnek. Az arabok most is a hegyvidéken 
laknak, a zsidók a síkságon. Az arabok az 
ország nem egészen egyharmadát kapnák, a 
zsidók több mint kétharmadát.

3. Jeruzsálemet, Bethlehemet és Naza-

retet örök mandátummal Anglia kapja, s 5 
intézné e három város adminisztrációját.

4. A zsidó állam köztársaság lesz, az 
arab állam királyság.

5. Az angol katonaság célja, hogy zsidó 
katonaságot és rendőrséget képezzen ki, ez 
a katonai megszállás a zsidó kormány fel­
szólítására mindenkor megszüntethető.

6. A zsidó áíiani népszövetségi szerző­
désébe az önállóság és szuverenitás megálla­
pításán kívül felvételnek mindazok a garan­
ciák, illetve elismerések, amelyek az angol 
Paleszíma-mandátum alapját képezik. Ezek 
szerint a népszövetségi államok elismerik a 
zsidóság történelmi előjogát Palesztinára, va­
lamint a Balfcur-deklarácíó teljes szövegét.

Némely világorganum értesülése szerint 
az angol kormánynak ez a megoldás megmá­
síthatatlan elhatározása még akkor is, ha úgy 
zsidó, mint arab részről ellenállást fognak ki­
fejteni. A hírek szerint Edén külügyminiszter 
már értesítette Weizmant, hogy ez lehet a 
kérdés egyedüli megoldása.

Különben a zsidók és az arabok is min­
den erőfeszítéssel azon vannak, hogy ezt a 
fenti tervezetet ne tekintsék véglegesnek, 
hanem valami más megoldást találjanak.

MM/ M

íut eítő-'
, PMMA

KAUCSUK CIPŐSAROK
Minősége,
tartóssága,
rugalmassága

világszerte ismert.

Ezért
követelje
cipészétől
a

FALMA
kaucsuk cipősarkod
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Zsidó élet Franciaországban
BISKUSSZIÓ A ZSIDÓ PROBLÉMÁRÓL 

Francois Mauriac, az ismert francia ka- 
tbolikus iró levelet irt de Férenczy szintén 
katholikus Íróhoz, amelyben csatlakozását 
jelenti be Mauriac antiszemitizmus elleni 
kampányához. Levelében azt is írja, hogy 
részben a zsidók is felelősek az antiszemitiz­
mus fellángolásáért. Bizonyos gazdasági vo­
natkozásban a zsidók túlsúlyba kerültek, 
ami a befogadó ncpek ellenállását erősza­
kolja ki. Férenczy válaszolt a levélre a 
nagy nyilvánosság előtt s ebben Mauriac 
argumentumait, mint nem helytállóakat 
visszautasítja.

A ZSIDÓ IFJÚSÁG FRANCIA- 
ORSZÁGBAN

Egy ankét során a „Samedi" cimü lap 
megállapítja, hogy Párisban 20—30 zsidó if­
júsági szervezet működik^ Az ezekben meg­
szervezett ifjúság száma körülbelül 5000-re 
tehető. A Hechaluc helyzetéről Walden tit­
kár írt legutóbb kimerítő cikket. Az utóbbi 
évben kevesbedett számuk, mivel a beván­
dorlás is csökkent és a certifikátok kiadása 
is kisebb lett. Az év kezdetén anyagi ne­
hézségekkel küzdött a Hechaluc, de a nagy 
zsidó szervezetek segítségére siettek. Két 
nagy hachsara centrum van jelenleg Francia- 
országban, a „Hadim” Altwies-ben és a 
„Hasszela" Gers departman-ban. 1936-ban 
148 chnluc ment Franciaországból Paleszti­
nába. Három év alatt 933—36 között össze­
sen 634 chaluc ment Palesztinába Francia- 
országból.

C^tfeHien e»ratl». 0«ds«2ír sbesbísSi®

V#i_ _ i %
ünnepeken Minjan 1 
a házban iI alFa-lemEimii Szezon előtt és után 1 
árengedmény 1

JOSEF TOBOVITS, Villa Bujgsch Kérjen prospektust §

A ZSIDÓ EMIGRÁNSOK HELYZETE
Qualíd Wíllíam professzor, az Alliance 

alelnöke előadást tartott Marseille-ben, 
amelyben a zsidó bevándorlók franciaor­
szági helyzetét ismertette. Qualid egyike 
a téma legjobb ismerőinek. Qualid szerint 
fontos, hogy a külföldről bevándorolt zsidók 
viszonyát tanulmányozzuk, a benszülött 
zsidósággal kapcsolatosan. Nagy kötelezett­
séget teljesít a francia zsidóság, amikor a 
vagyontalan menekültek elhelyezkedését le­
hetővé teszi. A francia államnak csak az a 
kötelessége, hogy megengedje a bevándor- 
dorlást, a gondoskodás nehéz feladata a 
zsidókra hárul. Viszont az emigránsok leg­
főbb feladata, hogv a befogadó nép mentali­
tásához igyekezzenek hozzákapcsolódni.

MILYEN PÁRISBAN A ZSIDÓ ÉLET?
A francia fővárosban megalakult a zsi­

dóellenes komité, amelynek elnöke Darquier 
de Pellepoix képviselő és városi tanácsos. 
Pellepoix az elmúlt évben erőteljes táma­
dást intézett a parlamentben León Blum 
ellen. A létesült komitéban összegyűltek az 
összes francia antiszemita vezérek, igy töb­
bek között Henry Róbert Petit, aki számos 
zsidóellenes pamfleítet adott ki, azonkívül 
támogatja a szabadkőmives-ellenes Poirso 
szervezet és Jean Boissel, aki a „Reveit du 
Peuple" cimü antiszemita havi folyóiratot 
adja ki.

*

Edmund Fleg, a híres francia-zsidó 
költő befejezte Goethe Faust-jának a francia 
színpadokra való átdolgozását, amelyet Gas. 
ton Báty, francia híres rendező rendez szín­
padra. A francia sajtó nagy dicsérettel em­
lékezik meg a munkáról.

A párisi nagyoperában „Dávid Triomp- 
hanl” címen nagy balettet adnak elő, ame- 
lvet az opera táncvezetöje Serge Lifar, a ki­
rályok könyvéből állított össze.

4
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a vallásos zsidó ilhisóiiaaK
Kfar Chassidim mellett, junius 10-én volt 

alapkőletétele annak a vallásos zsidó falunak 
kőhazaihoz, amelynek felépítését régebben 
tervbe vették. Egyidejűleg használatba vet­
ték a fa-épületeket és megkezdődtek a me­
zőgazdasági munkálatok. A vallásos zsidó fa­
lunak létesítéséhez az impulzust a Mizradu 
adta, a Tóra waavoda mozgatom, amelynek 
főcélja, hegy vallásos zsidó elemeket is sze­
rezzen, akU Palesztina munkásságának se- 
gifségére vannak. A vallásos zsidó ifjúság 
aílijázásával uj konkrét célokat kapott a 
mozgalom. Míg a nem kimondottan vallásos 
ifjúságnak rendelkezésre álltak a kibbuzo'k, 
cs Mcsavé Owdím-ok, addig a vallásos fiatal­
ság elhelyezése sok meggondolást igényelt. 
Nem állott más rendelkezésre, mint a Kibbuz 
Rcdges és Mosav Sdeh Jákob, azonkívül né­
hány városi elhelyezkedés Haifában és Jeru­
zsálemben, ahol mezőgazdasági kiképzésük 
sok nehézségbe ütközik.

Megállapítható, hogy a Kibbuz Rodges- 
ben, amely legrégibb hasonló település, a ki­
képzés nagyon eredményes volt. De különö­
sen a Németországból bevándorolt vallásos 
zsidó ifjúságnak nem volt elég hely ebben a 
kibbuzban ugyannyira, hogy szükségessé vált 
egy újabb institúció létesítése.

Ez az uj alakulat: a Kfar Chassidim mel­
lett létesült ifjúsági település. Nem találtak 
jobb megoldást, minthogy a vallásos chassid 
farm mellett létesült ez az alakulat. A Keren 
Ksjemeth Lejizrael 350 dunam földet adott e 
célra (50 kát. hold). A szükséges befekteté­
sekre 6500 fontot (cca 5 millió lejt) részben 
az amerikai asszonyok szervezete^ a „Hadas- 

azonkivül számos németországi és ame-sa , ....—---------------
rikaí vallásos személyiség járult hozzá. Külö­
nösen Míss Herriette Szeld volt az, aki rend­
kívül sokat dolgozott az uj farm létesítése ér­
dekében. Hajlandónak mutatkozott arra is, 
hogy a nyolctagú direktórium Tagja legyen, 
akik intézni fogják az ügyeket. Ezek a kö­
vetkezőkből állanak: dr Arcn Bertb. Kes- 
tenbaum, Emanuel Newman, dr Frítz Noach, 
dr Ernst Simon, Theo UHman, Mose Unna. 
A oraktikus vezetést szakértő verte át, aki 
mellett még egy mezőgazdasági szakember 
is csatlrkczlk.

A vallásos ifjúság farmja szép és egész­
séges vidéken létesült, Ben Úri építész tervei 
alapján, gyönyörű lankás domboldalon, Kfar 
Chassidim mellett. 80 fiatal vallásos embert 
vettek fel egyelőre, akik tejgazdaságot, kert­
gazdaságot, tyukíarmot létesítenek. Ahogy a 
többi ifjúság! farmokon bevált, itt is félnapig 
nrakíikus munkát végeznek, félnapot a tanu­
lásnak szentelnek.

— GYÚJTOGATÁSOK A FÖLDEKEN. 
Fclsögalileában az Ajelet Hasachar telepítés 
földjein éjjel felgyújtották a termést, amit si­

került idejekorán eloltani, mielőtt még na­
gyobb károkat okozott volna. Ra is lőttek a 
telepesekre. Piire Grondon kerületi kormány­
zó felszólította a környék sejkjeit, hogy szol­
gáltassák léi a gyujtogatókat, ellenesetben só­
gora intézkedéseket fog életbeléptetol.

— WIZO KONFERNCIA AZ EREC- 
BEN. Nataniában a napokban a palesztmai 
Wízo szervezet konferenciát tartott, amelyen 
160 delegáus vett részt.

— A TENGERÉSZETI TRÖSZT DI­
REKTÓRIUMÁT ÚJRA VÁLASZTOTTAK.
_Tel-Aviv. — A tel-avivi kikötő fejlesztése
érdekében szervezett direktórium, amely 
Floofien, Rakoach, Komoroff és Remez ta­
gokból áll, mint a pártok képviselőiből, most 
újra megválasztattak a direktórium tagjai­
nak. A revizionisták külön jelöltet állítottak 
de az megbukott.

— USSISCMKIN A PALESZTINA! 
FELOSZLATÁS! TERV ELLEN. — Jeru­
zsálem. — A ,,Haarez"-ben Ussischkín nagy 
cikket Ír, amelyben minden zsidó erőt ösz- 
szefogásra szólít fel a felosztási tervvel 
kapcsolatosan: annak megvalósítása ellen. 
Ha azt a két alternatívát vetik fel, hogy 
kantonizálják-e az országot, vagy pedig osz- 
szák ketté, akkor én a kantonízálást válasz­
tom. Amiről a zsidóság negyven éve álmo­
dik, az nem egy zsidó állam, hanem a zsidók 
összegyűjtése Erec Jíszraelben. Angliának 
van elég ereje ahhoz, hogy reánk kénysze­
rítse akaratát, de elárulnánk többezer éves 
álmunkat, ha ebbe beleegyezésünket adjuk". 
A cikk többi részében a tervnek lehetetlen­
ségeit sorolja fel Ussischkín, stratégiai, poli­
tikai és gazdasági érvekkel alátámasztva.

— HAT MILLIÓ FONTOT INVESZ­
TÁLTAK 1936-BAN PALESZTINÁBA. — 
Jeruzsálem. — Előzetes becslés szerint 
1936-ban a zsidóság hat millió fontot (több 
mint ötmílliárd leit) invesztált az országba, 
épületekbe 2 és fél millió fontot. 1937 január 
végén 17.070.000 font betét feküdt a Palesz­
tinái bankokban, ami azt jelenti, hogy a 
nyugtalanságok kitörése óta nem csökken­
tek a betétek. Ebből kötött betét körülbelül 
ö millió font, ami az ottani pénzpiac szilárd­
ságát jellemzi.

— INDIA MOHAMEDÁNJAI AZ 
ARAB KÖVETELÉSEKÉRT. — Bombay. — 
India mohamedánjai körében mozgalom in­
dult meg annak érdekében, hogy Angliát 
Palesztina-politikájának megváltoztatására 
bírják. Fi célból egy delegáció indult Lon­
donba. A delegációt az a Palesztina-konfe- 
rencla választotta meg, amelyet e célból 
összehívtak. Vezetői: Nawab Mohamed, Is- 
mail Khan és Abdul Rehman Siddgue. Ezek 
a megbízottak rövid ideig Palesztinába is 
lesznek, ahol érintkezést keresnek a moha­
medán körökkel és a főkormányzónál is ki­
hallgatáson jelennek meg.

Ilovonhéni hélszerl 
í<finr*€nsnjBü5«nae«Bss i párisi Ilii

Budapest, Mécs. Milánó és Velence megtekintésével. - Az első indulás 1637 iallus ló-én
Teljes gyógykezelés HürlSböd bán, Mar$€nt>8d-ban, FranzeSbQd-han, PWSUjéni-ben és 
más csehszlovákiai fürdőhelyeken.
Szobák fenntartása az OJlf tQriüiE’IVStlíVüi Villáiban, Csodás fekvéssel, elsőrangú ellátással. 
Kérjen mielőbb prospektust és részletes információkat az

Organizatia Romána de Turizm
főirodájában, Bucuresti, Calea Victoriei 70, Tel. 4.41.65

elimilnaü a
Rögtön

3 nap alatt pedig tökéletesen rendbe 
jönnek és megszépülnek a lábadt
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|ÉGŐ ÉRZÉS
. _ | TYÚKSZEMEIT

Víitőrés bőrkeményeoés

\TÜRHFtEriEN CIPtSSZORITÁS -I

Inap. Mcr- 
- állapítható 

n lábak puifadt- 
súga. Ego, visz­
kető érzés. Izza- 
dás. hlzsibbnd- 
nak a lábak, ki­
mondhatatlanul 
fáradtok. Ölom- 
nehéz érzés. F áj­
dalmak az ízüle­
tekben. Recept; 
jé, meleg lábfllr- 
dé. egy marék­
nyi valódi Rókus 
sóval - Azonnal
megkönnyebbü­

lés.

2 nap. A Rókus lábtiirdő után s fájdalmss tünetek szemmel- 
• láthatóan visszafejlődnek. A vér rendesen kering. A Rókus 

sóból felszabaduló millióuyi oxigénbuborék telfnssdl a pórusokat, 
miáltal a gyulladásos tünetek egyszerűen elmúlnak Zsiblimlas 
csontfájdalmak nincsenek többe. Nem szorít a cipó, nem nyilai 
a tyúkszem.

3 nap. Ezen a 
• napon n 

Rókus lábfürdő 
hatása egyszerű­

en bámulatra 
méltó. - Felhor­
zsolásoknak, fel­
töréseknek nyo­
ma sem látható.

Fáradságérzet 
nincs, a lábai 
frissek, munkára, 
sportra, táncra, 
tökéletesek.

JÍ9 •ti:

íl\A
IC

íme a csoda, 
melyet a Rókus 

láosó müvei.

Fogjon hozzá azonnal egy valódi Rókus- 
lábíürdő kúrához. Beszerezhető 10 lej, 
25 és 50 lejért. Ügyeljen a zöld csomagolásra.

— Nem halasztják el a XX. cionista ví. 
lágkongresszust. — Jeruzsálem. — A cio­
nista executive dementálja az egyes lapok­
ban felmerült híreket, amelyek arról szól­
tak, hogy a XX. cionista kongresszust elha­
lasztják októberre. A különböző lapok ezt 
az elhalasztást azzal indokolták, hogy au­
gusztus 3-án még nem záródnak le a királyi 
bizottsággal folytatott tárgyalások és nem is 
lehet tudni a végleges döntés eredményét. 
— Egyes zsidó világlapok tudni vélik, hogy 
Stepnen S. Wise főrabbi és Louis Lipsky még 
mindig azon fáradoznak, hogy a világkon­
gresszust Washingtonban tartsák meg.

— A ZSIDÓ SEGÉDRENDŐRSÉG LE­
ÉPÍTÉSE. — Jeruzsálem. — A Schomrom 
zsidó kolónia Morris Bailey komiszárhoz 
kérést intézett, amelyben kérik, hogy segéd- 
rendőrséget adjanak, mert a közbiztonsági 
állapotok megkövetelik ezt. A komiszáriá- 
t.us azt válaszolta, hogy nem adhat segéd­
rendőrséget, mivel nem akarják szaporítani 
azok számát, sőt a létszám csökkentését 
akarják keresztülvinni.

— LEÉGETT A BAGDADI NAGY 
RABBIISKOLA. Bagdadból jelentik, hogy az 
évszázados nagy jesiva, a „Miciras Bcíh Sal- 
ka" teljesen leégett. A könyvtár, amely a leg­
nagyobb volt Irakban, számos értékes irodal­
mi és történelmi értékű kézirattal, a tűz 
martaléka lett. A kárt 40.000 fontra becsü­
lik. A Tórákat sikerült megmenteni.

- MENJÜNK A BlIlOltl HEGYEK LEG­
SZEBB lIEI.iÉRK .MAHALNI. Petroasa, a bihori 
havasuk vn!regényes vidékének ragvo*: i gyöngye, 
aliol a Sebő penzió kényelemben és ellátásban pó­
tolja azt, amit a természet egymagában nem 
nyújthat. A páratlan tiszta magaslati levegő fel­
nőtteknek. gyermekeknek uj élelelixirt ad, a város 
poros levegője után a legegyszerűbb felüdülés. 
Minden komfort található a hegvek közé ékelt 
nyaralóhelyen és örökre felejthetetlenné teszi sza­
badságának idejét az, aki a petroaszi Sebő penzió 
páratlan kényelmét és vendékszeretetét igény be­
veszi. írjon még ma ajánlatért l’etroasa Sebő pen­
zióba (Jtid. Bíbor via Sudrugiu). Telefon 2.
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Használjon csakis

fogpasztát, amely tisztítja és fehéríti a fogakat!

Erősiti a foghust!
üsasB BBszmmmmm mmmammBsaaamam
Jisnit c£ig Stáiiavn

i&y ardeali zsidó karrier 
Sucuie$lifien

Szombat Bucureftiben. Azt hinné a gyanútlan 
járókelő, amikor végignéz a főváros utcáin, hogy 
itt nincs is zsidó élet. Már abban az értelemben, 
hogy vallásos zsidó élet nincs, tradicionális alapokon 
élő zsidóság alig létezik. De megváltozik ez a véle. 
menyünk, amikor az ardealiak vallásos gyülekező, 
lébe érkeztünk, a szombati imádkozásra. Komoly 
közgazdasági tényezők, intellektuális foglalkozást 
űzők olyan lelkesen, olyan odaadással látogatják a 
hitközség imaházát, mintha nem egy világváros ro. 
haiw forgatagában, cinének, hanem valami csendes 
vidéki városkában.

Különösen élénk a templom látogatottsága épen 
ezen a szombaton. Egy országos viszonylatban is 
nagy orvosi karriert befutott zsidó orvosnak, dr 
V inklcr Mórnak fia, Alfréd lett tizenhárom éves. 
Orudeáról származott el dr II inkler, alig hal.nyolc 
évvel ezelőtt és olyan nevet vívott, ki magának az 
aránylag rövid idő alatt, amiről legendákat beszél, 
nek- Olyan lengeudúkat, melyek való tényeken nyug. 
szanak, csak <lr Winkler nem akar beszelni róla. 
Amikor Bucureflibe jött, nem volt semmiféle „pro. 
tekciójacsak legfeljebb annyi, hogy jól beszéli az 
államnyelvei, mert gyermekkorát Petrofani román, 
lakta vidékén töltötte, ahol miír annak idején jól 

ttudtak a zsidók románul. Hála azonban kitűnő 
szakorvosi mivoltának, ma a legfelsőbb román kő. 
Tök házi fogorvosa. Most, amikor fiának Rarmic- 
yoh-ja volt, igazi ortodox zsidóhoz méltóan, u temp. 
lomha ment és bőkezűen adakozóit jótékonycélra. 
Azután házába invitálta a közönségei, nkik meg is 
jelenlek nála, a cluji és baia-marei főrabbikkal az 
élen. Háza igazi zsidó ház, ahol a gyermekekhez 
hitoktató és héber tanár jár, inig felesége olyan 
zsidó szellemei, vili a házba, amely beesillésl szerez, 
nek' mindenfelé, ahol ezt a szellemet értékelni tud. 
ják. De nem ári neki ez. u „zsidó szellem“ sehol, még 
karrier jenek sem. ebben a zsidóellenes atmoszféra, 
bán sem, amit ha nem is mindenütt, de észlelni le. 
hét. Dr IVinkler Mór. a kiváló fogorvos nem. beszél 
róla. de megtudjuk, ha rendelő jenek falai/, nézzük, 
hogy kiktől vannak dedikált fényképei és értékes 
ajándék kedveskedései. Nem. akar beszélni róla, ez. 
ért. csak annyit Írhatunk mi is: a legfelsőbb bucii, 
reifli körök fogorvosa, amellett, hogy a miniszterek 
fogorvosa is, sót Cuza.párti tekintélyek és azok csa­
ládja is erősen frekventálja ezt az ardeali zsidó, 
konzervatív gondolkozása fogorvos rendelőjét

Mindezek dacára dr IVinkler megmaradt annak 
a közvetlen, szerény modorú, jó zsidóembernek, aki 
volt és egy cseppet sem. szédült meg, amiért a fővá­
ros legjobb fogorvosának /ártják. Egyetlen fia, ak t 
igazi zsidó szellemben nevel, nagyszerű beszédet tar. 
tolt a megjelent'előkelő közönség előli. Atyjának 
Ígéretet tett, hogy az ő tradicionális nyomdokain fog 
haladni, külön köszönetét mond. anyjának, aki való. 
bán megérdemli, hogy a legnagyobb tisztelet hang. 
j&n emlékezzünk meg róla, hiszen a cionista eszme, 
nek régi híve és tőle telhetőleg szintén részívesz az 
ardeali zsidók bucureftii közösségének életében.

A máskor igen gyakran csak a legfelsőbb korok, 
hek lefoglalt rendelő most a bármicvoh ünnepségre

I meghivotl vendégeknek volt csuk rezerválva, hogy 
| flz előkelő pacientura helyét egy emelkedő hangúiul, 

btin lefolyt családi ünnepség disztingvúlt vendégse­
rege foglalja le.

Talán neheztelni fog ezért dr IVinkler Mór, 
amiért ezt megírtuk róla, de kötelességünk nem csak 
a zsidó bajokról és zsidó nyomorról írni, hanem ar. 
rol is, ami vigasztaló és ami büszkévé tehet minden 
országún kbeli zsidót. IV. S.

Dr Szegő Ernő temetése vasárnap 
délelőtt volt. Délelőtt 10 órakor a gyászház 
udvarán megjelent a város zsidósága, a bracli, 
hunedoarai, hafegi hitközségek és cionista 
helyicsoportok küldöttségei, sok-sok barát­
ja, ismerőse, tisztelője. Fischer Ioel főrabbi 
magas szárnyalása, költői szépségekben gaz­
dag, gyönyörűen felépített beszédében vá­
zolta az elhunyt érdemeit, felsorolta munkás­
ságának maradandó emlékeit s ismertette 
életének küzdelmes idejét, melyet hitéért és 
meggyőződéséért folytatott. A szivbemarkoló 
gvászbeszéd mély hatást gyakorolt a gyászoló 
közönségre. Utána dr Caba Emil vármegyei 
kórházi főorvos lépett a koporsóhoz és az 
orvosi kar nevében mondott megható gyász- 
beszédet. Dr Lőrinez Jenő a zsidó hitközség 
elnöke intézményeik nevében mondott kö­
szönetét a munkásságáért és búcsúztatta. Az 
óriási tömeg menetté alakulva kísérte utolsó 
útjára. A temető kapujában dr Rapaport Li- 
pót iliai hitközségi elnök és cionista vezető­
ember a barátok és küzdőtársak háláját,, kö­
szönetét és elismerését tolmácsolta s vett 
meghaló búcsút. A nyitott simái dr Wei- 
mann Jenő a cionista szervezetek és barátok, 
a dévai, bradi, hategi, marosillyei szervezetek 
nevében búcsúzott az ardeali cionizmus ki­
váló halottjától. Laufcr Vilmos Chewra elnök 
egyesülete nevében rótta 1c a kegyeletes 
hálát munkásságával szemben.

x BUCIIRLS I 1BLN ha jól és olcsón akar 
étkezni, keresse fel Hcrselikovifs Samu orfh. 
k"ser panzióját, Calea Rahovei 24 sz, alatt 
(1 ribunal melleit).
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jud. Bihor, via Sudrigin — Telefon 2.

nyaralóhely
a havasok aljában, pormentes levegő, szabad fürdő, 
szép kiránduló helyek, villany világítás, posta, tele­
fon, orvos. Elsőrendű ellátás 1 autóbusz és 3 gyors- 

motor járat naponta.

jr

ürvák szombatja
Az ardeali Zsidó Árvagondozó egyszer évente 

felhívással fordul Ardeal hitközségeihez, hogy nva- 
raltutási akciója céljaira az. anyagi fedezet egy ré­
szét templomi adományok formájában megszerezhes­
se. Erre annál inkább szükség van, mert az Ár\ :t- 
gondozó számolva azokkal a nagy. igényekkel, nme. 
Kokét a nyaralásra és testi megerősödéste szoruló 
gyermekek serege vele szemben támaszt, a legnehe­
zebb körülmények darára folyamatba tette a (iha­
tni nyaralótelep további kibővítését- Az. építés mun­
kája lázas tempóban folyik, hogy junius 29-re mire 
az üdülésre kijelölt gyermekek első csoportja elin­
dul, ismét egy emeleti traktus legyen készen ü0 uj 
férőhellyel és igy ez a szép gyermekvédelmi intéz­
mény ez éviién 2 turnusban 400 gyermeket fog tud­
ni u nyu ra Halás áldásaiban részesíteni.

Csak a gyermekek ellátása 500.000 lejt igény l 
és 200.000 lejbe kerül az ez évi uj építkezés, nmelv. 
nek költségeihez számos erdélyi eég nvujtoft a lx'- 
indilott gyűjtési akció során hozzájárulási.

Az Árvagondozó vezetősége Halak szombatját, 
junius 26.át tűzte ki az árvák szombatin akció tere. 
zetcscre. amikor minden hittestvérünknek módjában 
áll ezen nemes célra a Tóra előtt a maga adomá­
nyát felajánlani. A hitközségek külön körlevélben 
felkérettek, hogy minden templomban és fiókime- 
Iiázban rendezzék meg ezt a Szombatot és erre őket 
tigy az Ortli Központi Iroda, mint az Országos I/r. 
Iroda a maga külön körlevelében nxonintékosan fel. 
liivta. Azokat pedig, akik valamely oknál fogva nem 
járulhattuk a Tóra elé, ez ufón kéri az Árvagon- 
dozó vezetősége, hogy adományaikat az illetékes hit­
község vagy helyi csoport utján juttassák cl erre a 
nemes célra.

Azon városokban ahol az Árva gondozónak he- 
Ivi csoportja van. az igy cgybegyült összegek a he­
lyi árva és szegény gyermekek nynrnllalására for­
dítottnak, másutt felajánlott templomi vagy más 
adományok pedig közvetlen az Aroagondoiö köz. 
pontjához, ( hí j, sir. Paris 36 küldendők el és ezen 
összegekből kisebb hitközségek árva és szegény 
gyermekeit fogja a központ közvetlenül nyaralta. 
fásra felvenni.

Minden hittestvérünk gondol jon az 'Árvák Szom. 
hatjára, a gyenge és betegségre hajlamos árva és 
szegény zsidó gyermekekre és vegye ki minél na­
gyobb mértékben részét ebből a nemes akcióból.

— A kultuszminisztérium szabályozni 
akarja a jerivák működését. A napokban 
Jigheten tartózkodott dr Zenobie Paclísanu, 
kultuszra misztérium! vezérigazgató, a kisebb­
ségi felekezeti ügyek referense. A vezérigaz­
gató Sigheire érkezése után magához kérette 
Teitclbaum Zalman Léb ortodox főrabbit és 
Jonzovits Lipót hitközségi elnököt, akiktől 
a Maramure^ben működő jesivák szervezését 
és működését illetőleg kért alapos felvilágosí­
tásokat. A vezérigazgató azután megtekin­
tette a sigheti jesivát és kijelentette, hogy a 
kultuszminisztériumban tervezetet készítenek 
elő a jesivák működésének szabályozására. A 
vezérigazgató nem volt hajlandó bővebben 
nyilai kozni a készülő tervezetei kapcsolato­
san. Kijelentette különben dr Páclissnu, hogy 
megbeszéléseket folytatott a iesivák műkö­
désének szabalvozása kérdésében Wesel Al­
bert turdai főrabbival, az Ortodox Iroda köz­
ponti elnökével.

— Barmizvoh. Felemelő családi ünnep­
ség folyt le az elmúlt napokban Erzmann 
Albert turdai pékmester házában. Fia, 
László tartotta Barmizvoh-ját cs az ünnep­
ségre összegyűlt szép számú vendégsereg 
előtt feltűnést kelfő beszédet tartott. A 
Barmizvoht a vendégek meleg ünneplésben 
részesítették.

t;— A Chuszton vendégszereplő „Hami- 
bah” zsidó színtársulat a napokban adta elő 
a helybeli J. Eisikovics fiatal zsidó író „Dér 
Morgenstern” c. színpadi müvét rendkívül 
nagy sikerrel.
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Bucurefti. - A jasy-i ügyvédi kamara hat 
zsidó ügyvédet kizárt tagjai sorából- Névszerinti 
Segal Bárasch, Rotman, Smarvh, Alteresen es /ál­
mán ügyvédeket. A kizárás oka: hogy hatan az ot 
évvel ezelőtt beadott kérvényben, amelyben felit- 
teliiket kérték az ügyvédi kamarába, rosszul állí­
tották ki a fornmlárékat, amelyet most fedeztek 
fel. A kizárt ügyvédek orvoslás 'égett az igazság­
ügy miniszterhez és az ügyvédszövetséghez lordul- 
tak. További kizárásokra is el vannak készülve. A 
bucure§tii demokrata sajtó súlyosan elitéli a ki­
zárást, addig a szélsőjobboldali orgánumok úgy 
imák róla, mint a régen várt tisztogatási folyamat 
kezdetéről, amelyet nemsokára megkezdenek niajt 
minden romániai ügyvédi kamarában.

Paris. — Léon Hiúm miniszterelnök fogadta a 
Waad Len mi megbízottját, Jiclmc Ben Z'Vi-t es ki­
jelentette liogv az épülő ország iránti szimpátiája 
közismert. Ezután is minden tekintetben b™ogatm 
fogja Palesztina felépítésének munkáját. Jmhak ben 
Zwi ezután részletesen ismertette a most folyo mun­
kái és az aktuális problémákat. — A francaioisZ. gi 
lengyel származású zsidók tiltakozó sürgönyt ku - 
lek Moscisci köztársasági elnöknek ) nrsoba arat ly - 
ben tiltakoznak a pogromok ellen. Egyidijule„ drlc- 
gáeió kereste fel Lukasicvic párisi lengyel nagy kö­
vetet, akit szintén felkértek arra, hogy kormányá­
nál interveniáljon- - 76 éves korában elhunyt a- 
,-isbaii a híres orosz-zsido ügyvéd. Ibniy ■ h--i 
berg, aki régbben a szentpétervári hitközség elnöke 
volt. Sliosberg azoknak egyike \oM, akt a cat 
Oroszországban a zsidók jogaiért bátrán Itat toltak- 
\ mikor a forradalom kitört, cl kellett hagyja az 
országot, mert a polgári liberális eszmék hne volt. 
\z utóbbi években a párisi orosz-zsido hilko/.stg 

elnöke volt és minden zsidó jotekonysagi akcióban 
résztvett Néhánv évvel ezelőtt két kötetben megírta 
memoirjáit, amelyek rendkívül érdekes dokumentu­
mai az orosz zsidóság legutóbbi 50 eves történel­
mének. jabotinszky irt a könyvhöz eloszot.

London. - Most vált ismertté Sir Hcrbert Sá­
muel telics uj cimc, grófi rangra való emeléséi el 
kapcsolatosan, amely igy szol: „Niscomit Sámuel ot 
Mounth Carmel and of Toxteth in the City cd 
werpool-" Lord Sámuel június 9-cn foglalta el In- 
Ivét a lordok házában, azon a napon, amikor Bald- 
vvin. Bevezetői voltak: Viseount Mcrscy es Viseonnt 
Allcndale.

Tcl.Aoio. — Litvánia volt miniszterelnöke, Mer- 
kis meglátogatta Tel-Avivot, ahol l)ov Hmm jmigar- 
mesterhelvelles fogadta, aki elolt bamula anak 
adóit kifejezést a Palesztinában látottak lolott.

Farsó. _ A Diseonto banknak és bankok szer­
vezetének elnöke: Paul llalperin 70 éves korában 
szivszélhiidés következtében elhunyt llalperin a 
lengyelországi gazdasági elet egyik vezéralakja 
volt,' tagja volt a Jewish Ageney ko/ponti kuruto- 
riumának. mint a lengyel nem-eionistak meghízott­
ja, azonkívül elnöke a varsói jiidais/.tikus intézet 
kuratóriumának.

Köln. — Essenben egy 59 éves knfholikus hitre 
tért zsidót egy évi és háromhavi fogházra ite.tck 
faigyalazási kísérlet miatt. Ugyancsak hasonló okok 
miatt elítéltek egy 78 éves zsidót Breslauban egy 
évi fogházra.

Lissabon. — A portugál kormány tiltakozik az 
ellen mintha külföldi zsidókat kiutasítana minden 
ok nélkül. Csak olyan személyeket utasítottak ki, 
akik számos országból kin t n s itt attak, mint nem ki- 
váuatos eleinek. A zsidóknak, akiknek rendijén \an 
ügye, nincs mitől tartani-

Berlin. — Hivatalos jelentés szerint egv berlini 
gyáros, aki mull évben Jomkippurkor másfel órám 
bezárta gyárát, ezért négy havi fogházat kapóit. 
Tragikomikus a dologban, hogy szeptember Jó-iiva 
óta •—- amikor a doliktumot elkövette a vállalat 
árja kezekbe került. — A Bne Iliit szervezel vala­
mennyi ingó és ingatlan vagyonát elvette a Gesta­
po — amint azt korábban megírtuk — es most je­
lentés érkezik arról, hogy a konfiskáiást rí legna- 
gyolih alapossággal végezték el. Összesen kétmillió 
márka vagyont vettek el. amit a nemet titkos rend­
őrség kövesei, mert sokkal többre számított. Az el­
vétel olvan ..alaposan" történt, hogy még az emlék- 
üílilákat, képeket is elvitték a miineheni antiszemita 
Dl tizen m számára- —- A nemet zsidóság hangulata 
i lehető legnyomasztóbb. Nincsen nap. amikor ne 
adnának ki ttjabb rendelkezéseket, amelyek _ zsi­
dók ellen irányulnak. Így például az ügyvédek, 
akik frontkatonák voltak, mostariig praktizálhattak, 
le elvesztették valamennyi árja kliensüket és a 
isidók is kénytelenek árja ügyvédhez menni, ha 
zt akarják, hogy ne veszítsék el pereiket.
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pmáus 20-dn és 2!-én íailía
Kongresszusát BucuresSíben

Megírtuk már egyik legutóbbi számunk­
ban, hogy a Zsidó Párt jimius 20, és 21-ik 
napjain Bucure?tiben országos értekezletet 
tart, amelynek rendkívül fontos tárgysorozata 
lesz. Mindenekelőtt dönteni fognak afelől, 
hogy fenntartják-e továbbra a pártközi meg­
állapodást az Uniunea Evreilor Roman-nal s 
az elkövetkező választási harcokba együtt 
megy-e a Zsidó Párt az UER-rel, vagy önál­
lóan. Dr. Físcher Tivadar, mint a part elnöke 
részletesen beszámol majd a párt utóbbi 
években végzett munkásságáról és a P á rt jö­
vője szempontjából lényeges kérdésekről.

A junius 20-án kezdődő országos érte­
kezlet iránt országszerte nagy az érdeklő­
dés a zsidóság körében és a párt erőteljes 
manifesztációja lesz ez az országos parter e- 
kezlet, amelynek tárgysorozata különben a 
következő:

Vasárnap, junius 20-án a Tomis mo^.gó 
nagytermében dr Fischer Tivadar, az Orszá­
gos Zsidópárt elnöke nyitja meg a kongresz- 
szust, majd dr Mayer Ebner, Misit Weissmann, 
dr, S. Síngsr, dr Fischer József, dr Nobel bán­
éi or és S. Roseuhaupt ügyvéd a Zsidó Part te­
vékenységéről és az általános politikai h- y- 
zetről tartanak beszámolót. Ezt kovetőleg a 
Jogvédő és az állandó bizottság választását 
ejtik meg. Vasárnap délután a jogvédő bizott­
ság adja elő jelentését, utána a kongresszusi 
vezetőség megválasztására kerül sor, majd ezt 
kovetőleg Benver.isti ügyvéd a Zsidó Part e- 
ső kongresszusától a mai napig kifejtett akti­
vitásáról szóló jelentése következik. Utana 
vidéki jelentések, pénzügyi jelentés, amit 
Físcher Vilmos ad elő. A politikai referátumot 
Jean Coben ügyvéd és dr Krámer Marcus 
tartják. A Zsidó Párt ifjúsági szervezetének 
működéséről Jr S. Jakercaner mérnök referat, 
míg a gazdasági jelentést S. Rosenhaupt es 
M. Segal ügyvédek tartják. Este 0 órakor 
a strada Lipscani 7 sz. alatt levő Berkovils 
vendéglőben társas vacsora lesz. Hétfőn a bi­
zottságok munkája és a határozathozatal után 
a kongresszus befejezést nyer.
GOGGOGOGOQOOGGOOOOOGGQOGOGGGOGGOOG

— Hogyan vélekedik a Völkíscher Beo- 
bachíer a csehszlovákiai zsidóság helyzeté­
re} 7 — Berlin. — A ,,Völkíscher Beobach- 
ter" cikksorozatot kezdett a délkeleleuró- 
paí államok zsidókérdésével kapcsolatosan. 
Előbb Románia zsidóságával foglalkozott, 
most pedig a csehszlovákiai zsidóság helyze­
tével, a következő címen: ,,Csehszlovákia, 
mint a világ zsidóságának bástyája és ki­
fejti, hogy a köztársaságban világnézeti okok 
miatt zsidókérdés nincsen és nem mutatko­
zik antiszemita jelleg. A csehszlovákiai köz­
életben — írja a lap — jelentős befolyással 
bírnak a zsidók. Itt nincs zsidó proletáriátus, 
mint Lengyelországban és Romániában (a 
podruszi zsidókra nem gondol a berlini an­
tiszemita sajtó? a szerk. megjegyzése). A 
cikk ezzel fejeződik be: ,,A csehszlovákiai 
zsidókérdés külön tanulmányt igényel. Az 
állam további sorsára befolyással lesz a zsi­
dókérdés. A csehszlovák nép ma még nin­
csen tudatában annak, hogy milyen veszélyt 
rejteget házában. Tekintetét terveszerüen 
eltérítik ettől a szemponttól. De nagyon fon­
tos mindezek dacára, hogy azokban az álla­
mokban foglalkozzanak ezzel a kérdéssel in­
tenziven, amelyeknek szerepe lehet a Duna- 
kerdes megoldásánál".

— ..II ÁSOM ER H AGAIT”’ A REVIZIONIS­
TÁKKÁ!. KÖTÖTT EGYEZSÉG, EI.LEN. A „Húso­
méi' Hfteair” szervezet nyilatkozatot tett közé, 
a lapokban a ..llisztadrnt" és revizonistn munkás- 
szervezet közötti egyezség 'Heti. Követelik, hogy 
érvénytelenítsék ti megköti H egyezményt.
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BAR TÍZ VOLNA ■..
Két hitsorsos egy budapesti kávéházban politi­

zálnak és ráterelődik a szó Rajni$sra is,
_ Nagy antiszemita — mondja az egyik.
_ Igen, _ hagyja rá a másik — bár tíz ilyen

politikusunk volna.
— Hogy mondhatsz ilyet?
— Nu, mit mondtam? Hogy bárcsak tíz olyan 

politikusunk volna, mint Rajniss. De sajnos, leg­
alább száz van.
MI A KÜLÖNBSÉG KAR ÉS SZERENCS ÉT LE N S É G 
KOZOTT

Hitler, Göring és Gübbels egy felvonulást néz­
nek a berlini hadügyminisztérium balkonján és azon 
vitatkoznak, mit jelent szerencsétlenség és mit az a 
kifejezés, hogy „kár". Nem tudnak megegyezni. Arra 
megy egy zsidó és elhatározzák, hogy megkérdik 
tőle.

— Ha nem lesz bántódásom, megmondom. — 
Szerencsétlenség volna, ha ez a balkon leszakadna, 
— de nem volna kár érte.

MÉG EGY ROCKEFELLER TRÉFa

— Érdekes, hogy Rockefeller 98 lett, amikor 
meghalt.

— Mert akármilyen gazdag is volt, nem akartak 
rábízni egy százast...

GERBEN IS TÖRTÉNTEK ATROCITÁSOK
Egy lengyelországi zsidó igy töpreng, amikor azt 

hallja, hogy Gerben is történtek atrocitások:
— Ilát hiába áll az a Szent Írásban: veohavtem 

esz ha.ger?

EDIVARD ESKÜVŐJE . ■.
— Miért esküdött Edmard Simpsonnéval épen 

május 9-én és miért nem Ijar 3-án?
— Miért ausgerechnct am dritten Ijar?
— Weil er ist bei Hír, dér dritter ...

ESKÜVŐ UTÁN...
A fiatal férj igy szól: én és a feleségem egy 

test egy lélek vagyunk.
Mire az asszony:
— De azért ne felejts el két ebedet rendelni a 

vendéglőben. ..

SZÓLÁSSZABADSÁG LENGYELORSZÁGBAN 
Egy lengyel zsidó mondja:
— Nálunk Lengyelhonban a legnagyobb szólás- 

szabadság uralkodik, mindenki mondhat a zsidókra 
annyi rosszat, amennyit akar ■..

Ml A MONO l.OG?
— Apukáim — kérdi a kisfiú, — mit jelent ez a 

szó: monolog?
— Monolog az, amikor én anyáddal beszélgetek.. 

A ROSSZ EMBER
Volt egyszer egy bankvezér, aki rettenetesen 

rossz ember volt.
Ez a bankvezér egyszer egy választolt bírósági 

tárgyaláson elnökölt, kél. gabonás nesze kertel f egy­
mással. Az ügy nagyon szövevényes volt és órákba 
lelt. amig a felek és az ügyvédek valahogy liszt áztak 
a dolgot.

Az ügy megérett az Ítéletre, a felek némán vár. 
lak, az elnök pedig tenyerébe hajtotta a homlokát 
és gondolkozóit. Izgalomban lellek a percek és az 
elnök még mindig gondolkozoll. Már egy negyed­
óra is elmull. mire megszólal, az egyik lerményes:

llerr Generáld ireklor. liter isi nirhl zn lielfen, 
beide Partéién kőimen den Prozess nicht verlieren.

MÉG KÉRDI?
Egyik zsidó politikusunkhoz beállított a héten a 

szolga és igy szólt: •
— Nagyságos űr, egy horogkeresztes röpiralot 

találtain, mit csináljak vele?
— Ilol találta?
— Bocsánat — szólt a szolga — a félreeső 

helyen.
— Na és még kérdi, hogy mit csináljon vele? 

DGGGGGGGOGGGGGGGGGGGGGGGGOGGGGGGQO

TIPOGRÁFIA SONNENFELD ORADFA.
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Nagy jeHmíilraclei Btjcurestik
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R Zsidó Párt másod k országos kongresszusa, nagy érdeklődés mellett 
zajlott le a fővárosban - Újból Dr Fischer Tivadar lett az elnök - H zsidóság 

politikai súlya, csak a jól megszervezett Zsidó Párt utján lehetséges
Lapunk legutóbbi számában megemlé­

keztünk arról a nagyjelentőségű eseményről, 
amelyet a Zsidó Párt országos kongresszusa 
jelent. Időközben lezajlott a kongresszus 
Bucuregtiben és ez a megmozdulás méltó­
ságteljes volt, a mai időknek és a nagy íel- 
adateknak megfelelő. Súlyt és jelentőséget 
ennek a kongresszusnak nem a külsőségek 
adtak, — bár az is nagyon impozáns volt — 
hanem érezni lehetett azt a centripetálís 
erőt, amelyet az ország minden részében 
élő zsidóság óhaja, kívánsága és várakozása 
jelentett az ország fővárosában. Nagyszámú 
delegátus jelent meg, az ország mindé t- 
mánya képviseltette magát, mert e»z» s 
tudja Román.a egymílííónyi zsidósága, hegy 
nemsokára cíyan alkotmányos küzdelem in­
dul, amely hosszú időre eldönti a zsidóság 
jövendőbeli sorsát is. Mert nem lehet kö­
zömbös, s nem lehet mindegy nekünk, hogy 
a gogo-cuzísta, vagy vaMísta pártok törnek-e 
elő a választáson, vagy a polgári demokrá­
cia védelmezői, az alkotmányosság sáncait 
védő pártok, a liberális párt, vagy a nemzeti 
parasztpárt tartja-e lenn azt a váltógazdaságí 
rendszert, amely oly jól bevált országunk 
politikai életében.

Ha azt akarjuk, hogy a zsidóságnak, 
számarányának és gazdasági súlyának meg­
felelő pozíciója megvédessék, akkor rend­
kívül fontos, hogy politikailag is szervezett 
legyen. De nem mint függvény, hanem mint 
önálló szerv, amely súlyt cs tekintélyt jelent 
befelé és kiielé egyaránt. Befelé ezt a súlyt 
csak úgy érheti el, ha a zsidó tömegeket ösz- 
szefogja, 150—200.000 szavazatról van szó, 
amely sokszor döntőleg befolyásolhat egy 
választást, de ha már nem ér el egyebet, 
azt mindenesetre, hogy megfelelő parlamenti 
képviselethez jut a zsidóság, amelynek je­
lentőségét talán fel sem tudják sokan fogni 
jelen pillanatban. Csak Lengyelországra uTa- 
lunk, ahol a sejm-képviselőknek köszön­
heti a zsidóság, hogy a rettentő antiszemita 
nyomást mégis kivédik és csak arra utalunk, 
hogy a bresztlitovszkí szomorú napon az 
egyik zsidó képviselőt sírva kérték, hogy 
maradjon közöttük, mert az ő immunitása 
rájuk is védőleg terjesüti szárnyait.

Mintha ma jobban tudatában volna a 
romániai vidéki zsidóság annak, hogy lét­
kérdés a politikai szervezettség a Zsidó Párt 
keretein belül, s a Tomis nagytermében 
nagyszabású demonstráció zajlott le. S nem

kérkedés akar lenni, de lapunk legutóbbi 
számában hangoztatott elvet is hosszabb 
vita után magáévá tette a kongresszus. Ki­
mondotta, hogy továbbra is kívánatosnak 
tartja az UER-el való együttműködést és 
megállapította a feltételeket, amelyek al­
kalmasak arra, hogy az együttműködést har­
monikussá és eredményessé tegye.

Konlduzióképen leszögezhetjük, hogy a 
Zsidó Párt újabb aktivitásának első elappja 
nagyszabású, méltóságteljes és jelentős volt, 
amelyről különben a következő tudósítás­
ban számolunk be:

Dr FISCHER TIVADAR 
ELNÖKI BESZÁMOLÓJA

A Zsidó Párt elnöke, dr Fischer Tivadar lépett 
az emelvényre és több mmt egy órás beszédben vá­
zolta a romániai zsidóság jelenlegi helyzetét.

leszögezte mindenekelőtt a párt legsarkulato- 
sabb ideológiai tételét, mely szerint csak népki­
sebbségi alapon, zárt politikai egységként remélheti 
az ország zsidósága jogainak maradéktalan kikiiz- 
dését.

A Zsidó Párt első alelnökcnek, Bauherger dr- 
nak és dr Szegő Ernőnek elparenlálása után, — 
akiknek emlékét néma felállással gyászolta a 
kongresszus, rátér dr Fischer Tivadar a zsidóság 
helyzetének analízisére. A legutóbbi, 1955-ban tar­
tott kongresszuson is nehéz helyzetben volt a zsidó­
ság, de az utóbbi három évben romlott a helyzet, 
mert olyan korszak köszöntött reánk, amelyben 
titokzatos erők igyekeznek odahatni, hogy itt is 
megsemmisítsék az emberi civilizáció által elért 
ama jogokat, amelyekért generációk küzdöttek. Ez 
a harc a zsidó exisztenciák ellen irányul. Egy nagy 
európai állam zászlajára a zsidó nép megsemmisí­
tését irta. S ezt a törekvését nem csupán határain 
bellii akarja érvényesíteni, hanem ki akarja tér. 
jeszteni az egész világra. A romániai antiszemita 
mozgalom 1921-ben indult meg és azóta állandóan 
erősödik. Az antiszemitizmus ma már állampoliti. 
kai faktort jeleni az országban. Rendkívül sok 
sajtóorgánum naponta mérgezi az atmoszférát és 
uszít a zsidó lakosság ellen. A prohitlerizmus szele 
fuj az országban és e nehéz helyzetben

a zsidóság életlehetőségeit akarja megszervezni 
a Zsidó Part.

Mi a tennivaló ?
Az első tennivaló a párt alapos megszervezése. 

Csak egységes szervezettel tudjuk felvenni a har­
cot veszélyeztetett jogainkért. A Zsidó Párt ideo­
lógiájához csatlakozhat minden zsidó, bármilyen 
felfogása van vallási, vagy kulturális kérdésekben- 
Hamisnak bizonyult az egyéni asszimiláció s csak a 
népi emancipáció jelentheti a zsidókérdés egész­
séges rendezését. A zsidóságnak eminens kötelessé, 
ge, hogy mint különálló kisebbség jelentkezzék a 
közéletben, mert csak ez képezheti biztositékát reá. 
Hs jogai integritásának és követelése megvalósítá­
súnak. Növelni kell a Zsidó Párt erejét és akció, 
képességét.

Szükség van a többi zsidó szervezelékkel való 
együttműködésre és elsősorban az UER-el való

együttes akciókra, ez azonban nem zárja ki azt, 
hogy a Zsidó Párt önállóságát megőrizze óshivatá. 
sónak teljesítését továbbra is folytassa.

\ annak, akik azon a véleményen vannak, 
hogy jobb, ha nem veszünk részt a választásokon. 
Ezzel az elgondolással egyenlő az a gondolat, 
hogy szűnjön meg a párt. Nekünk azonban, akik­
nek szent ennek a pártnak hivatása, mindent el 
kell kövessünk azért, hogy ti párt, a közélet min­
den fórumán és a parlamentben is hallassa hang­
ját- A szavazati jogot, mint zsidó etnikai szárma, 
zásu román állampolgárok, szerzett jognak tekint­
jük. amelyet a népi kollektivum rendelkezésére 
kell bocsássunk.

R romám nép merni íiagyja, hogy lelkében 
felgyuftsák a gyűlölet lángját

Nyissa ki szemét a többségi nép, lássa meg a 
realitásokat cs ne engedje magát félrevezetni ha­
zugságoktól.

Látót lan az, hogy a zsidóságnak a kereskede­
lemben és iparban való részvétele veszélyezteti a 
román nép gyermekeinek érdekeit. Épen ellenke. 
zöleg. a zsidóságunk, az ország különböző terme­
lési ágai Imii való részi étele a : in, ti/.adót fejleszti,

hasznot jelent az egész ország lakosságinak és 
növeli az állam presztízsét. Őrültség volna kétség- 
bevonni a románság privilégiumait. Azonban van 
hely a mi számunkra is ebben az országban, amely, 
hez elszakíthatatlan kapcsok fűznek, hogy mint 
egyenlő polgárok élhessünk és szabadon fejlőd, 
hessünk. Hallgasson a román nép tiszta szivére, 
maid bejelentette, hogy a Zsidó Párt a legfeljebb
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